
LIPANJ - 2016. HRVATSKA PČELA LIPANJ - 2016.HRVATSKA PČELA

191

T E H N O L O G I J A

Mjesec Broj varoe/ Nije potrebno
provoditi raniju zaštitu

Broj varoe/ Potrebno
provoditi raniju zaštitu

Broj varoe / Zajednica
ugrožena / Potrebna
što brža zaštita

svibanj/lipanj manje od 4 4 - 20 više od 20
srpanj manje od 5 5 - 25 više od 25
kolovoz manje od 10 10 - 25 više od 25
rujan manje od 15 15 - 25 više od 25

određeni mjesec kako bismo dobili približan broj 
varoa u zajednici). Primjerice, ako tijekom svibnja ili 
lipnja imamo prosječan prirodni dnevni pad varoe 
na podnici 2 (svibanj), odnosno 3,2 varoe (lipanj), 
još uvijek ne moramo provoditi zaštitu tijekom svib-
nja/lipnja jer je približan broj varoa unutar zajednice 
u svibnju oko 480, odnosno 960 u lipnju, što nor-
malna zajednica u odgovarajućem biološko-uzgoj-
nom stanju još može podnijeti. No to znači da ne 
smijemo dugo čekati sa zaštitom, već da moramo 
krenuti s kontrolom i suzbijanjem varooze počet-
kom ili sredinom srpnja, nakon vrcanja meda, jer se 
broj varoa dramatično povećava i predstavlja opa-
snost za opstanak pčelinje zajednice. Ako je pče-
lar tijekom svibnja/lipnja 2016. utvrdio više od pet 
varoa dnevno na podnici, preporučuje se što brža 
zaštita protiv varooze nakon vrcanja meda. 

Otklapanje trutovskog legla

Trutovsko leglo otklapamo pčelarskom vilicom. 
Utvrđujemo odnos između otvorenih i invadiranih 
trutovskih kukuljica, a dobiveni nam broj kazuje o 
postotku invadiranih trutovskih stanica. Preporuču-
je se pregledati do 200 trutovskih kukuljica u fazi 
ružičastih očiju. Prema znanstvenim izvorima, inva-
diranost od 5-10 posto je blaga i ne treba provoditi 
raniji tretman. Međutim, ako tijekom svibnja/lipnja 
imamo više od 25 posto invadiranih trutovskih 
stanica, preporučuje se što brža zaštita protiv va-
rooze nakon vrcanja meda. Hrvatski izvori za Istru i 
Dalmaciju upućuju na obvezu tretiranja kad se utvr-
di stupanj invadiranosti od 15 posto.

Posipanje šećera u prahu po pčelama

Posipanje šećera u prahu po pčelama s dvostru-
kim prosijavanjem kao dijagnostička se metoda sve 
više provodi na pčelinjacima. Pritom se kao mje-
ra koristi manja plastična posuda od 120 mililita-
ra koja se napuni pčelama (između 40 i 50 grama 
pčela skupljačica). Preporuka je da se pčele stresu 
s mednog okvira koji se nalazi odmah do legla u 
plodištu. U drugu posudu, zapremine oko 800-900 
mililitara (slika 1.) stave se dvije jušne žlice (oko 35 
grama) šećera u prahu. Ta posuda na vrhu ima sito 
kroz koje pčele ne mogu proći. Zatim se pčele brzo 
prebace iz manje posude u veću posudu sa šeće-
rom, te tu posudu nježno tresemo oko 60 sekundi. 
Nakon toga odložimo veću posudu na stranu i pri-
čekamo tri minute, a potom snažno protresemo i 
ispraznimo sadržaj posude kroz sito na njezinu vrhu 
na drugo sito te nastavimo prosijavati još nekoliko 

minuta. Veličina rupica na drugom situ ne smije biti 
veća od varoe. Radi lakšeg brojenja varoa prepo-
ručuje se nakon završetka prosijavanja istresti sa-
držaj na bijeli papir kako bismo točno utvrdili broj 
prisutnih varoa. Tablica 2. govori nam predstavlja li 
dobiveni broj varoa opasnost za pčelinju zajednicu 
i zahtijeva li raniju zaštitu protiv varooze nakon vr-
canja meda.

U konačnici treba naglasiti da pčelar treba aktivno 
provoditi kontrolu varoe tijekom pašne sezone. Pri-
tom postoje alati koje su predložili autori Programa 
u slučaju da se posumnja u učinkovitost određe-
nog VMP-a. Također treba provoditi određene api-
tehničke radnje ako nastavak sezone s obzirom na 
atmosferske i pašne prilike bude nezadovoljavajući 
(dugotrajno sušno, toplo ili hladno vrijeme uz kišu 
te izostajanje unosa nektara). Posebice se to od-
nosi na stimulativnu prehranu pčelinjih zajednica 
šećernom otopinom (omjer šećera i vode 1  :  1) u 
večernjim satima u manjim obrocima od 200-300 
mililitara dnevno ili stavljanjem šećerne ili šećerno-
peludne pogače. Također molim pčelare da izbje-
gavaju stavljanje meda u pogače ili/i otopine zbog 
opasnosti od širenja američke gnjiloće pčelinjeg le-
gla. Pri davanju tekuće stimulativne prehrane treba 
voditi računa da se ne izazove grabež. 



LIPANJ - 2016. HRVATSKA PČELA

192

LIPANJ - 2016.

T E H N O L O G I J A

Formiranje nukleusa i njega rojeva

Paketni roj čine oplođena matica u kavezu i oko 1,2 kilograma natresenih pčela. Ovakav način 
formiranja rojeva i kod nas poprima sve veću važnost, posebice kad se radi o pripremi nukleusa za 
tržište. Paketni roj ima više prednosti u odnosu na načine formiranja nukleusa uz pomoć okvira. For-
miranje paketnih rojeva smanjuje mogućnost prenošenja bolesti koje se prenose saćem, paketni su 
rojevi znatno lakši i zauzimaju znatno manje transportnog prostora u odnosu na nukleus s okvirima, 
gubici u transportu uzrokovani gušenjem znatno su manji i, što nije nevažno u našem podneblju koje 
obiluje okvirima raznih dimenzija, činjenica je da se paketni roj može smjestiti u svaki tip košnice. 

T
radicionalno pčelarstvo našeg podneblja 
poznaje samo prirodni roj s grane kao na-
čin razmnožavanja pčelinjih zajednica. Nije 
rijetko da se među pčelarima i danas više 

poštuju oni pčelari kojima je roj ranije izletio te oni 
čiji je roj bio veći. Suvremeno pčelarstvo ne poznaje 
sakupljanje rojeva po granama drveća koje je zasa-
đeno po pčelinjaku. U nekim ne tako davno tiskanim 
pčelarskim priručnicima čak se i preporučuje saditi 
na pčelinjaku ono drveće koje nema visoku krošnju 
kako bi se rojevi lakše skidali. Svima je poznato kako 
stara matica sa sobom odvodi polovicu pčelinje za-
jednice, dok u košnici ostaje zatvoreni matičnjak iz 
kojeg će izaći mlada matica i druga polovica pče-
linje zajednice. Dakle, ako se proizvodnoj zajedni-
ci dogodi rojenje pred glavnu pašu, ona neće imati 
dovoljno pčela letačica i neće sakupiti očekivanu 
količinu meda. Drugim riječima: manje pčela znači 
manje meda. Cilj je suvremenog pčelarstva spriječiti 
pojavu rojevnog nagona i gubitak pčela pred glav-
nu pašu. Međutim, i suvremeni pčelar ima potrebu 
povećati svoj pčelinjak ili obnoviti zimske gubitke ili 
pak ponuditi tržištu višak rojeva. Današnji bi pčelar 
trebao formirati roj u vrijeme kada njemu odgovara, 
a to je na kraju ili poslije glavne paše. Kod nas je to 
paša bagrema.

Pčelarima su danas poznati brojni načini formira-
nja nukleusa. Tehnologija formiranja nukleusa ovisi 
prije svega o tome kakvom maticom raspolažemo, 
to jest imamo li mladu oplođenu maticu, mladu još 

nesparenu maticu, matičnjak ili pak staru maticu iz 
proizvodne zajednice. Danas pčelari, između ostalih 
metoda, nukleuse uglavnom proizvode na sljedeće 
načine:

oplođenom maticom s dodatkom triju okvira le-1.	
gla i dvaju okvira meda s pčelama
matičnjakom s dodatkom triju okvira legla i dva-2.	
ju okvira meda s pčelama
oplođenom maticom s paketnim rojem.3.	

Kad je riječ o nukleusima, osnovna pitanja koja si 
pčelari postavljaju glase: Što je to idealni nukleus? 
Koji je nukleus ekonomski najisplativiji? Koji zahtije-
va najmanje pažnje i utroška vremena?
Dio odgovora na ova pitanja pokušat ćemo dati u 
ovom članku, koji se temelji na zapažanjima koja 
smo zabilježili na pčelinjaku Poljoprivrednog fakul-
teta u Osijeku.

Naime, u pokusu smo formirali dvije skupine nukle-
usa. Jednu skupinu nukleusa (u daljnjem tekstu sku-
pina A) formirali smo od oplođenih matica u kavezi-
ma kojima smo dodali tri okvira legla s pčelama i dva 
okvira meda iz proizvodne zajednice. Drugu skupinu 
nukleusa (u daljnjem tekstu skupina B) formirali smo 
od paketnih rojeva − oplođene matice s nešto više 
od kilograma pčela. Rojevi su formirani poslije cvat-
nje bagrema, između 22. i 24. svibnja. Pratili smo 
razvoj nukleusa tijekom sljedećih triju mjeseci.

Oplođena matica s tri okvira legla i dva 
meda
Ovakav se nukleus formira od proizvodne zajednice 
tako da iz plodišta oduzmemo tri okvira sa što više 
poklopljenog legla i sa svim pčelama koje se nalaze 
na tim okvirima, pazeći pritom da s tim okvirima ne 
prenesemo i staru maticu iz proizvodne zajednice 
koju dijelimo. Na mjesta tih okvira najbolje je staviti 
okvire sa satnim osnovama. Dva potrebna okvira s 
medom koje planiramo dodati nukleusu najbolje je 
uzeti isto iz plodišta (i to su uglavnom rubni okviri s 
lijeve i desne strane plodišta) i na njihova mjesta sta-
viti okvire s praznim izgrađenim saćem. Tako smo 
jednim potezom učinili dvije stvari:

formirali smo novi nukleus koji nam može poslu-•	
žiti za obnovu zimskih gubitaka na našem pče-

dr. sc. Zlatko Puškadija, Marin Kovačić,
Poljoprivredni fakultet u Osijeku
Zavod za lovstvo, ribarstvo i pčelarstvo
Katedra za pčelarstvo, zoologiju i zaštitu prirode
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linjaku, za proširenje pčelinjaka ili za prodaju i 
dodatnu zaradu
spriječili smo pojavu rojevnog nagona; oduzima-•	
njem legla i meda iz plodišta stvorili smo matici 
slobodan prostor za nesenje (koje je u to doba 
godine najintenzivnije), a dodavanjem okvira sa 
satnim osnovama mladim smo pčelama stvorili 
prostor za izgrađivanje saća
s okvirima s poklopljenim leglom izvadili smo •	
značajniji dio grinja vrste Varroa destructor.

Važno je naglasiti da se matica treba pažljivo objesiti 
između okvira s leglom odmah pri formiranju nukle-
usa te da nije potrebno čekati nekoliko sati da pčele 
osjete da su bez matice ili što slično. Dodavanje ma-
tice u kavez odmah pri formiranju nukleusa siguran 
je način da će matica biti primljena.

Ovako formiran nukleus može se smjestiti na istom 
pčelinjaku bez bojazni da će se velik broj pčela vra-
titi u staru zajednicu od koje je nukleus formiran jer 
je uglavnom riječ o mladim pčelama koje još nisu 
izletnice.

Prvi pregled obavljamo nakon sedam do deset dana. 
Unutar tog razdoblja matica će biti prihvaćena, izaći 
će iz kaveza i počet će zalijegati jajašca, a glavnina 
poklopljenog legla već će biti izležena. U tom stadi-
ju razvoja nukleusa vrlo je lako pronaći maticu, a i 
samo prisustvo jajašaca dokaz je da je matica pri-
hvaćena i da je formiranje nukleusa uspjelo.

Sada je − u trenutku kad je sve poklopljeno leglo 
izleženo, a leglo koje je nova mlada matica zalegla 
još nije poklopljeno − idealna prilika da se mliječnom 
kiselinom, primjenom metode raspršivanja po pče-
lama na okviru, tretira grinja Varroa destructor jer je 
ona sad potpuno dostupna.

Za daljnji dobar razvoj ovako formiranog nukleusa 
potrebna je još stalna tiha paša koja će osigurati 
stalni dotok hrane, što će maticu stimulirati na kon-
tinuirano intenzivno nesenje. Ako paša izostane, po-
trebna je pčelarova intervencija. Bez obzira na pašu, 
uvijek je poželjno na nukleus staviti jednu pogaču.

Ovako formiran i tretiran nukleus ima odlične predis-
pozicije da se razvije do snage od dva puna LR na-
stavka, a nerijetko se jači nukleusi mogu još i vrcati 
prije uzimljavanja. 

Paketni roj
Paketni roj čine oplođena matica u kavezu i oko 1,2 
kilograma natresenih pčela. Ovakav način formiranja 
rojeva i kod nas poprima sve veću važnost, posebi-
ce kad se radi o pripremi nukleusa za tržište. Paketni 
roj ima više prednosti u odnosu na načine formira-
nja nukleusa uz pomoć okvira. Formiranje paketnih 
rojeva smanjuje mogućnost prenošenja bolesti koje 
se prenose saćem, paketni su rojevi znatno lakši i 
zauzimaju znatno manje transportnog prostora u 
odnosu na nukleus s okvirima, gubici u transportu 
uzrokovani gušenjem znatno su manji i, što nije ne-
važno u našem podneblju koje obiluje okvirima ra-
znih dimenzija, činjenica je da se paketni roj može 
smjestiti u svaki tip košnice. 

Paketni se roj formira relativno jednostavno. Po-
trebno je imati transportnu kutiju (kod nas je dosta 
raširen multibox, ali ima dosta i drvenih kutija, koje 
se mogu napraviti i u vlastitoj radionici), hranilicu 
sa sirupom i lijevak kroz koji ćemo istresati pčele 
u transportnu kutiju. Ako se rojevi formiraju za trži-
šte, transportna se kutija pri natresanju pčela može 
postaviti na vagu kako bi svi nukleusi imali traženu 
tržišnu težinu od oko 1,2 kilograma. Pčele je u jedan 
paketni roj moguće natresti i iz više proizvodnih za-
jednica bez ikakvih posljedica za novoformirani nu-
kleus. Nakon što se natresu pčele, u transportnu se 
kutiju stavi zatvoreni kavez s maticom i hranilica te 
se otvor dobro zatvori.
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Ovako pripremljeni paketni roj može se transporti-
rati bez većih problema i na veće udaljenosti. Kod 
transporta je potrebno paziti na ventilaciju te se 
zbog toga strane transportne kutije na kojima su 
mreže ne bi trebale priljubljivati jedna uz drugu, već 
je potrebno ostaviti nekoliko centimetara slobod-
nog prostora.

Smještaj roja na drugom pčelinjaku možda je i naj-
važniji korak u formiranju nove zajednice. Greške 
učinjene u ovoj fazi formiranja nukleusa mogu nepo-
pravljivo negativno utjecati na razvoj, pa čak i opsta-
nak nukleusa. Neki autori preporučuju da se paketni 
roj ostavi da prenoći u nekoj hladnoj i mračnoj pro-
storiji i da se sa smještajem roja pričeka do sljedeće 
večeri. Ovu se noć može iskoristiti za tretiranje varoe 
jer je sada sva varoa dostupna, a nema ni voska pa 
ne moramo razmišljati o reziduima aktivne tvari u vo-
sku. No ako je paketni roj formiran u ranim jutarnjim 
satima i nije ga bilo potrebno transportirati satima 
do veće udaljenosti, može se dodati i iste večeri, ali 
ga je nakon transporta potrebno staviti na hladnije i 
tamnije mjesto kako bi se pčele malo smirile i kako 
bi počele funkcionirati kao zajednica.

Smještaj paketnog roja u košnicu najbolje je obaviti 
kasno uvečer i već po prvom mraku. Ako paketni roj 
odlučimo smještati u košnicu tijekom dana, pčele će 
izaći iz košnice i letjeti okolo po pčelinjaku potpuno 
dezorijentirane. Na kraju će dobar dio pčela završiti 
u nekoj drugoj košnici, a ne u onoj iz koje su izletjele, 
pa ćemo za posljedicu dobiti nukleuse neujednače-
ne snage, od gotovo šake pčela s maticom do vrlo 
jakih nukleusa.

Košnicu (LR) pripremimo tako da na podnicu sta-
vimo nastavak bez okvira i u njega stavljamo otvo-
ren transportni kavez s pčelama iz kojeg smo pret-
hodno izvadili kavez s maticom. Drugi nastavak s 
praznim saćem i saćem s medom, ako ga imamo, 
stavimo iznad transportne kutije, a između okvira 
stavimo kavez s maticom na kojem smo otvori-
li prolaz pčelama do pogače u kavezu (slika 1.). 
Tijekom sljedećeg je dana potrebno doći i uzeti 
praznu transportnu kutiju i nastavak bez okvira. 

Tijekom noći su pčele izašle iz transportne kutije i 
zauzele okvire oko matice. 

Za sedam-osam dana potrebno je doći i vidjeti je li 
matica prihvaćena i provjeriti jačinu nukleusa.

Prema osobnom iskustvu mogu reći da nakon sve-
ga provedenoga pravi posao tek predstoji. Njega 
nukleusa formiranog od paketnog roja vrlo je za-
htjevan posao i zahtijeva pčelarov kontinuiran nad-
zor. Naime, ako ste sve obavili prema pravilima 
struke, kako literatura preporučuje, sigurno ćete biti 
zadovoljni nakon prvog pregleda. No drugi pregled, 
nakon 14 dana, mogao bi vas šokirati. Možete na-
ići na nukleuse sa svega šačicom pčela i maticom 
koja sasvim lijepo izgleda i lijepo je počela zalijegati 
i s nešto legla u svim stadijima, dok s druge strane 
možete naići i na nukleuse kod kojih nećete uoči-
ti baš tako očiti gubitak pčela (ovdje nema poklo-
pljenog legla koje bi nadomjestilo gubitak pčela). 
Jedno će sigurno biti zajedničko svim nukleusima: 
znatan gubitak pčela i slabije nesenje matice una-
toč tome što ste osigurali dovoljno hrane i što cijelo 
vrijeme nešto medi u okolici pčelinjaka. Naime, kri-
tično razdoblje za nukleus koji je formiran od paket-
nog roja nastaje već nakon desetak dana jer stare 
pčele polako počinju umirati, a nove još ne počinju 
izlaziti te nema dovoljno pčela koje bi hranile le-
glo i brinule se o matici. Ako je gubitak pčela vrlo 
izražen, to može dovesti i do gubitka nukleusa te 
je potrebno ovakve nukleuse pojačati dodavanjem 
mladih pčela. Tijekom cijeloga prvog mjeseca ži-
vota ovakvog nukleusa potrebno je kontrolirati ima 
li nukleus dovoljno hrane na raspolaganju i prema 
potrebi intervenirati.

Dakle, roj na grani predstavlja gubitak proizvodne 
zajednice za ovu sezonu. Postoji cijeli niz načina 
kako formirati nukleus. Važno je osigurati izvor mati-
ca, dovoljno nastavaka, podnica i krovova, okvira sa 
saćem i satnim osnovama te napraviti nukleus kada 
to vama odgovara s obzirom na pašu i tehnologiju 
koju primjenjujete na svom pčelinjaku.

Medno u nastavku godine, jer dosad nije bilo.
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S
vjedoci smo da nas je i ove prijestupne go-
dine poharao mraz te tako i prije cvatnje ba-
grema „izvrcao” glavnu pašu. Naime, budući 
da vodim evidenciju o vremenskim prilikama 

i neprilikama, pokazalo se da svake prijestupne go-
dine imamo smrzavanje bagrema, bilo djelomično 
bilo na nekim mikrolokacijama. Ipak, ne pamtim da 
je mraz poharao ovako velik dio Hrvatske i da pritom 
nije stradao samo bagrem, nego i amorfa. Postavlja 
se pitanje što dalje. Prvo i osnovno: moramo raditi na 
sprečavanju rojenja koliko je to god moguće, ali mi-
slim da ćemo prije svega morati pristupiti poticajnom 
prihranjivanju jer ovo su preduga razdoblja tijekom 
kojih pčele ne mogu van iz košnica, pa da matice ne 
bi stale s polaganjem jaja, moramo intervenirati. Ako 
to ne napravimo, imat ćemo manjak jedne ili dviju ge-
neracija pčela, pa će doći do slabljenja zajednica, a 
tada nastupa − već se dobro zna − varoa. Oni koji mi-
sle da će kasnije dići snagu zajednica nekakvim EM 
probioticima, grdno se varaju; pitanje je gdje takve 
probiotike pčele pronalaze u prirodi. 

No krenimo dalje s objašnjavanjem kako možemo 
umanjiti štetu jer kad izgubimo glavnu pašu, izgubili 
smo sezonu, ali ako nam vremenske prilike dopuste, 
da barem pokušamo izvući što se izvući dade. Nada 
umire posljednja...!

PČELE NE SMIJU GLADOVATI
Pčele neopreznih pčelara koji neće reagirati na vrije-
me mogu umrijeti od gladi, naravno, ako u međuvre-
menu ne krene neka druga paša. Pretvaranje livada i 
pašnjaka u oranice ili − još gore − u šikare, primjena 
totalnih herbicida, košnja livada prije cvatnje biljaka i 
druge agrotehničke mjere prouzročile su manjak pče-
linjih paša, pa se sve rjeđe pronalazi kontinuitet izme-
đu pojedinih paša, koji je ne tako davno postojao, a 
koji je danas, uz ekstremne prirodne promjene, sasvim 
prekinut. Tako se između paša javljaju duga bespaš-
na razdoblja, a dodamo li im i vremenske nepogode, 
pčele jednostavno ne mogu sakupiti dovoljno nektara 
i peluda za sebe i za daljnji razvoj legla. Ovakva su 
bespašna razdoblja sve češća tijekom aktivne sezo-
ne, što jako opterećuje i same pčelare jer se pčelinje 
zajednice moraju poticajno prihranjivati kako bi ostale 
u punoj snazi i kako bi uopće mogle biti produktivne, 
a katkad čak i kako zajednice ne bi propale od gladi. 
Najveći broj pogrešaka u tehnologiji pčelarenja doga-
đa se upravo u ovo vrijeme jer se nedovoljno shvaća 
opasnost od bespašnog razdoblja za očuvanje pro-
duktivnosti pčelinje zajednice. To je posebice opasno 

danas, kad je prisutna Varroa destructor koja uzima 
svoj danak kad su pojedinci neoprezni ili needucirani. 
Neki pčelari očekuju da će vrlo brzo krenuti paša i 
misle kako pčele ne mogu uginuti od gladi. Međutim, 
ovakve su radnje pogrešne, a mišljenja nerazumna. 
Pčele ne mogu i ne smiju tijekom aktivne sezone gla-
dovati, štoviše, ne smiju gladovati nikad.

ZALIHE HRANE UVIJEK SU NUŽNE
Najvažnije je da se ni u jednom trenutku ne dogodi da 
se zalihe meda i peluda toliko potroše da pčelama pri-
jeti glad. Zato, ako su pričuve hrane slabe, a zbog lo-
šeg vremena pčele danima ne izlijeću i u prirodi nema 
nektara zbog kiše i hladnoće, moramo pristupiti prihra-
njivanju, kako poticajnom tako i onom s ciljem nado-
pune zaliha kako bismo zadržali zajednice u što boljoj 
kondiciji. Kao poticajno prihranjivanje sad će doći do 
izražaja pogača (a ne u jesen kao nadopuna), a kao 
nadopunu zaliha treba upotrijebiti sirup, no nikako ne 
u prerijetkom omjeru 1  : 1 (jer je ovaj omjer „čaj od 
kamilice”), nego u omjeru kilogram šećera u 0,6 litara 
vode (u ovom su omjeru gubici u preradi najmanji). U 
ovo doba treba biti jako oprezan s dodavanjem tekuće 
hrane jer možemo izazvati grabež, zato je najbolje do-
davati pogače. I još jedno upozorenje: nikako ne pri-
hranjujte medom, ne samo zbog grabeži, nego i zbog 
potencijalnog prenošenja bolesti poput američke gnji-
loće. Nije važno je li med s vlastitog pčelinjaka jer ne 
znamo gdje ove spore spavaju i kada će se probuditi. 
Ovdje nam je još jako važno da pčelama omogućimo 
da rade i da matica ne stane sa zalijeganjem kako bi, 
ako krene neka tiha paša, zajednice u svakom trenut-
ku bile spremne to i iskoristiti. Ako i ne bude viškova za 
vrcanje, barem će si osigurati zalihe za dalje, a slabe i 
gladne zajednice to sigurno neće biti sposobne.

Najvažnije je da se ni u jednom trenutku ne dogodi da se zalihe meda i peluda toliko potroše da pče-
lama prijeti glad. Zato, ako su pričuve hrane slabe, a zbog lošeg vremena pčele danima ne izlijeću i u 
prirodi nema nektara zbog kiše i hladnoće, moramo pristupiti prihranjivanju, kako poticajnom tako i 
onom s ciljem nadopune zaliha kako bismo zadržali zajednice u što boljoj kondiciji.

Što nakon izgubljene glavne paše?

Josip Križ, 
pčelar i uzgajivač 
matica iz Zagreba
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KESTENOVA PAŠA
Kada govorimo o kestenovoj paši, uvijek se kaže da 
kesten daje dosta nektara, a i obilno peluda. Unos 
peluda s kestena uvijek se smatra odličnim, a nekta-
ra dobrim. Neki računaju da od ukupnog unosa ke-
stena oko polovine otpada na med, a druga polovina 
na pelud. U početku cvatnje − jer kesten nikad ne 
zamedi odmah − najprije daje obilje peluda, a tek 
nakon četiri-pet dana počinje davati i nektar. Kesten 
daje najveće količine peluda, gotovo cijele okvire, 
a to može biti i do 15 kilograma. Pa i onda kad se 
vremenski uvjeti medenja kestena ne poklope, jedno 
je sigurno: pčele će unijeti više nego na bilo kojoj 
drugoj paši. Kestenov je pelud iznimno dobar i zato 
ga pčele rado sakupljaju, a i razvoj je zajednica izni-
man, kao i uzgoj matica, u vrijeme cvatnje kestena. I 
ne samo to, i proizvodnja matične mliječi iznimno je 
dobra. Zna se dogoditi da pčele, posebice u nekim 
krajevima u kojima je peludna paša bogata, jedno-
stavno sve zablokiraju peludom, i to tako da ni ma-
tica privremeno nema gdje polagati jaja, a ni nektar. 
To se najčešće događa na kestenovoj paši, tek vrlo 
rijetko na nekoj drugoj peludnoj paši. Neki se nee-
ducirani pčelari ljute na takvu pojavu, a zapravo ne 
znaju da za vrlo kratko vrijeme neće biti ni blokade ni 
tog peluda jer će biti potrošen za razvoj i za zimske 
pčele. Isto se tako mogu spremiti i cijeli okviri s pe-
ludom, a mogu se postaviti i skidači peluda. Naime, 
treba iskoristiti ono što nam u danom trenutku nudi 
priroda i same pčele. Pelud nije potreban samo pče-
linjim zajednicama za razvoj, nego se može iskoristiti 
i za ljudsku upotrebu. 

Ovdje treba naglasiti da i dalje postoji velika opa-
snost od rojenja. Moram naglasiti da je svake godine 
sve manje kestena, što zbog bolesti, što zbog ose 
šiškarice te zbog masovne i nekontrolirane sječe 
zdravih stoljetnih stabala. Pitanje je koliko je i kesten 
stradao od mraza jer je u vrijeme smrzavanja bagre-
ma kesten imao jako mlade i nježne mladice, poput 
oraha, pa je pitanje kolika je šteta.

TIHE PAŠE NA LIVADAMA ILI LIVADNE PAŠE
Livade se nalaze na različitim zemljištima, na razli-
čitim nadmorskim visinama i u različitim klimatskim 
uvjetima. Na livadama postoje razne vrste biljaka, čije 
je vrijeme cvatnje i medenja različito. Pretpostavlja 
se da u sastavu pčelinjih paša prirodnih livada ima 
oko 80 i više medonosnih biljaka, koje nemaju raz-
mjeran udio u svojoj važnosti za pčele. Livadne paše 
ne daju velike prinose i oni se kreću od jednoga do 
dva kilograma dnevno, tek rijetko do četiri kilograma 
dnevno. Paše su na livadama dugotrajnije, ali nemaju 
neki kontinuitet kao što ga imaju bagrem, kesten, lipa 
i ostale paše. Prekidi u medenju mogu trajati nekoliko 
dana, ali i duže, zbog prekida medenja jedne skupi-
ne biljaka i početka medenja drugih. Ako ima kiše ili 
su podzemne vode nadohvat korijenu, paša na otavi 
katkad može biti i obilnija od paše prije prve kosidbe. 
Treba razmišljati i o tome da ljeti padaju pljuskovi, pa 
da na maloj udaljenosti mogu biti velike razlike u koli-
činama oborina. Bilo je godina i krajeva da je livadna 
paša davala i 40 kilograma meda po košnici, ali i ta-
kvih da je bilo jedva 15 kilograma ili da su se pčelinje 

zajednice morale poticajno prihranjivati. Danas imamo 
sve manje livada koje se kose, pašnjaka gotovo da i 
nema, a nema više ni stoke koja pase, prema tome, 
sve su slabije i livadne paše. Izrazito povoljnih godina 
bespašno se razdoblje ne javlja zbog jednog jedinog 
razloga. Na velikim livadnim kompleksima košnja tra-
je dosta dugo, pa dok se završi, na površinama koje 
su prve pokošene već će se ponovno razviti biljke, 
pa će početi mediti; naravno, za to su nužni povolj-
ni uvjeti (temperatura i vlaga). U brdskim i planinskim 
područjima zbog visinskih razlika livade počinju cvje-
tati nešto kasnije: krajem lipnja, u srpnju i kolovozu. 
Cvjetovi livadnih biljaka znatno su sitniji od cvjetova 
drveća i grmova, pa se u njima nalazi dosta manje 
nektara i peluda. Zbog toga pčele moraju posjetiti 
mnogo više cvjetova kako bi napunile medeni mjehur 
nektarom ili košarice peludom, pa tako pčele gube 
dosta vremena, stoga i govorimo da su to duge i tihe 
paše. Kod nas su najpoznatija mjesta za paše livade 
u Posavini, Lonjskom polju, Lici i vrlo malo u Gorskom 
kotaru (gdje je poznatija paša jelova meduna, kada 
se stvore povoljni uvjeti). Velika je prednost livada u 
tome što se u tim područjima ne koriste nikakvi pesti-
cidi za uništavanje kukaca i korova. Ako su prekidi na 
livadnoj paši dugotrajni, potrebno je pčele poticajno 
prihranjivati (upravo tada, a ne zimi, dolazi do izražaja 
šećerno-medna pogača) kako matice ne bi prekidale 
polaganje jaja i kako bi zajednice ostale što jače, a 
matice se već (polovicom srpnja) polako pripremaju 
za polaganje dugoživućih zimskih pčela. Osim toga, 
slabljenje pčelinje zajednice u to doba imat će velike 
posljedice za samo pripremanje pčelinjih zajednica u 
kolovozu za uspješno prezimljavanje. Budući da su 
danas velike livadne površine zapuštene, zarasle u 
korove jer nema stoke, livada je sve manje, a nekih 
livadnih paša gotovo da više i nema. Dobro se sjećam 
mjesta u Lonjskom polju gdje su bile nepregledne po-
vršine pod metvicom, drijenkom, vrbicom, a danas ih 
nema. Da ne spominjem ličke livade koje su postale 
šikare. Žalosno, zar ne?!

I PITANJE IZ NASLOVA: ŠTO NAKON IZGUBLJE-
NE GLAVNE PAŠE?
Kakav pametan savjet dati jer postoji jako mnogo 
mikrolokacija za koje će pojedini savjet vrijediti, dok 
za druge neće? Prema tome, svaki pčelar, bilo staci-
onarni bilo seleći, morat će donositi odluke kako po-
stupati u određenim trenucima, no savjeti koji vrijede 
za sve su da pčele ne smiju biti gladne, da ih se na 
vrijeme treba očistiti od nametnika varoe, da držimo 
što jače zajednice i da ne štedimo na prihrani ondje 
gdje je ona potrebna, a u ovom je trenutku potrebna 
na svakom mjestu u Hrvatskoj. Još jednom naglaša-
vam da se ne smije kasniti i čekati i nadati se da će 
sutra zamediti ili gledajući pčele kako unose pelud 
tvrditi kako one imaju hrane. Naime, mjerilo je ono 
što kaže kontrolna vaga. 

Nikad se nije dogodilo da priroda ne da baš ništa, 
pa će tako vjerojatno biti i ovog puta, ali ne znamo 
kad i na kojoj mikrolokaciji, stoga u svakom trenut-
ku moramo imati spremne pčelinje zajednice da to i 
iskoriste; slabići i bolesne zajednice to sigurno neće 
uspjeti. 
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Za početak ekološkog pčelarstva budući se ekološki pčelar mora prijaviti ovlaštenome kontrolnom 
tijelu, a preporučljivo je da ono zbog optimizacije budućih troškova kontrole bude što bliže lokaciji pče-
linjaka. Popis ovlaštenih tijela dostupan je na mrežnim stranicama Ministarstva poljoprivrede Republike 
Hrvatske.

Zahtjevi za početak ekološkog pčelarstva

E K O L O Š K O  P Č E L A R S T V O
dr. sc. Zdenko Franić
Znanstveni savjetnik u Institutu za medicinska 
istraživanja i medicinu rada, certificirani ekološki 
pčelar (selo Klinac pokraj Petrinje
e-pošta: franic@klinac.eu

Z
a početak bavljenja ekološkim pčelarstvom 
potrebno je, naravno, posjedovati pčelinjak. 
Pri ustroju i upravljanju pčelinjakom budući 
ekološki pčelar mora anticipirati određene 

zahtjeve koji se odnose na ekološku poljoprivrednu 
proizvodnju. Ponajprije je to odluka hoće li s ekološ-
kim pčelarstvom početi tako da ustroji potpuno nov 
pčelinjak ili će tijekom takozvanoga prijelaznog raz-
doblja napraviti postupnu tranziciju iz konvencional-
noga u ekološko pčelarstvo.

Smještaj pčelinjaka
Posebni zahtjevi u vezi smještaja pčelinjaka, odno-
sno u vezi ekološkog pčelarstva u cjelini, regulirani su 
člankom 13. Uredbe Komisije (EZ) br. 889/2008 od 5. 
rujna 2008. o detaljnim pravilima za provedbu Ured-
be Vijeća (EZ) br. 834/2007 o ekološkoj proizvodnji i 
označivanju ekoloških proizvoda s obzirom na eko-
lošku proizvodnju, označivanje i kontrolu.

Najvažniji preduvjet za postavljanje pčelinjaka jest 
postojanje dostatne pčelinje paše. Pčelinjaci se po-
stavljaju i drže na dovoljnoj udaljenosti od izvora koji 
mogu dovesti do onečišćenja pčelarskih proizvoda ili 
loše utjecati na zdravlje pčela. Drugim riječima, smje-
štaj pčelinjaka mora biti takav da unutar radijusa od 
tri kilometra od sjedišta pčelinjaka (što obuhvaća po-
vršinu od oko 30 km2) izvore nektara i cvjetnog praha 
čine uglavnom ekološki uzgojene kulture i/ili samoniklo 
bilje i/ili kulture tretirane postupcima s malim utjecajem 
na okoliš, a koji ne mogu utjecati na ekološko obilježje 
pčelarske proizvodnje. Pritom države članice Europske 
unije mogu odrediti regije ili područja u kojima pčelar-
stvo koje je u skladu s pravilima ekološke proizvodnje 
nije primjenjivo. Valja ipak napomenuti da je najekono-
mičnija udaljenost od pčelinjaka do paše oko 750 me-
tara jer s te udaljenosti pčele donesu najviše nektara u 
odnosu na energiju koju utroše na svoj let.

Pri izboru lokacije za smještaj pčelinjaka treba se pri-
državati i odredbi propisanih Pravilnikom o držanju 
pčela i katastru pčelinje paše (NN br. 18/08, 29/13, 
42/13 i 65/14), koji propisuje uvjete koje mora udo-
voljavati mjesto za postavljanje pčelinjaka, bilo da je 
riječ o stacionarnom pčelinjaku bilo da su pčele do-
vezene na pašu.

Početak ekološke proizvodnje
Za početak ekološkog pčelarstva budući se ekološki 
pčelar mora prijaviti ovlaštenome kontrolnom tijelu, 
a preporučljivo je da ono zbog optimizacije budućih 
troškova kontrole bude što bliže lokaciji pčelinjaka. 
Popis ovlaštenih tijela dostupan je na mrežnim strani-
cama Ministarstva poljoprivrede Republike Hrvatske1. 
Slijedi preliminarni nadzor (izvid) kontrolnog tijela, o 
kojem se izdaje zapisnik. Od dana izdavanja zapisnika 
(s čijim se sadržajem treba usuglasiti i pčelar) počinje 
teći prijelazno razdoblje, koje za svakog pčelara tra-
je različito, ovisno o uvjetima na pčelinjaku. „Prijelaz” 
pritom znači prijelaz s konvencionalnog na ekološki 
uzgoj u određenom razdoblju tijekom kojeg se primje-
njuju sva pravila i odredbe o ekološkoj proizvodnji koji 
su utvrđeni Uredbom Vijeća (EZ) br. 834/2007 o eko-
loškoj proizvodnji i označivanju ekoloških proizvoda. 
Način i okolnosti prijelaza na ekološko pčelarstvo de-
taljno su definirani člankom 17. ove uredbe. 

Pčelar se potom, sukladno odredbama Pravilnika o 
ekološkoj poljoprivrednoj proizvodnji (NN br. 19/2016), 
upisuje u Upisnik subjekata u ekološkoj proizvodnji2 
na temelju zahtjeva koji se podnosi u podružnicama, 
odnosno regionalnim uredima Agencije za plaćanja u 
poljoprivredi, ribarstvu i ruralnom razvoju na obrascu 
propisanom u Prilogu II. Pravilnika o ekološkoj poljo-
privrednoj proizvodnji unutar kategorije A, odnosno 
potkategorije A5 − pčelarstvo.
Pčelar se potom mora početi strogo pridržavati svih 
zahtjeva koje za ekološku proizvodnju, uključujući 
i pčelarstvo, postavljaju normativni dokumenti te o 
tome voditi propisanu dokumentaciju.

Košnice
Članak 13. Uredbe 889 propisuje da se košnice mora-
ju izrađivati (uglavnom) od prirodnih materijala koji ne 
predstavljaju opasnost za onečišćenje okoliša ili pčelar-
skih proizvoda. Konvencionalni pčelar koji radi prijelaz 
na ekološku proizvodnju mora tijekom prijelaznog raz-
doblja stare košnice zamijeniti novima ili sa starih sa-
strugati boju i obojiti ih certificiranim ekološkim bojama. 
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Zaštita košnica provodi se upotrebom biljnih ulja i/ili 
boja koje su ekološki prihvatljive i nisu toksične. Pritom 
je potrebno sačuvati odgovarajuće certifikate koji se 
moraju dati na uvid kontrolnom tijelu tijekom nadzora.

Sintetičke smole koje se danas upotrebljavaju u pro-
izvodnji lakova imaju cijeli spektar različitih sastojaka 
koji mogu biti štetni po zdravlje te su posljedično takvi 
lakovi neprihvatljivi za ekološko pčelarstvo. Neki se 
pčelari odlučuju i za „parafiniranje” košnica kao me-
todu zaštite od vlage. Metoda je jednostavna: parafin 
(koji je inače nusproizvod destilacije nafte iz bitumi-
noznih škriljevaca) otopi se i u njega se uroni cijela 
košnica. Međutim, posljedica je toga da su pčele, 
saće, med i sve ostalo iz te košnice u izravnom i vi-
šegodišnjem dodiru s parafinom, što je za ekološkom 
pčelarstvo, naravno, neprihvatljivo.

Općenito, članak 13. Uredbe 889, koji daje posebne za-
htjeve i uvjete smještaja u pčelarstvu, u stavku 4. uvjetu-
je da se općenito u košnicama mogu koristiti samo pri-
rodni proizvodi kao što su propolis, vosak i biljna ulja.

Vosak
Članak 13. Uredbe 889 u stavku 4. uvjetuje da pče-
linji vosak za nove osnove mora potjecati iz jedinica 
ekološkog uzgoja. Osim toga, članak 38. iste uredbe 
uvjetuje da pčelari koji prelaze s konvencionalnog na 
ekološko pčelarstvo moraju tijekom prijelaznog raz-
doblja sav vosak zamijeniti voskom koji potječe iz 
ekološkog pčelarstva.

Valja napomenuti da navedene odredbe ne dovode u 
pitanje članak 25. iste uredbe u dijelu koji se odnosi 
na potrebu zamjene voska voskom iz ekološkog uz-
goja nakon primjene liječenja zajednice kemijski sin-
tetiziranim alopatskim proizvodima. Tijekom takvog 
razdoblja tretirane se kolonije stavljaju u pčelinjake u 
izolaciji i sav se vosak nakon provedenog liječenja za-
mjenjuje voskom dobivenim ekološkim pčelarstvom. 
Nakon toga se na takve kolonije primjenjuje jednogo-
dišnje prijelazno razdoblje 

Međutim, jedan je od najvećih problema za ekološko 
pčelarstvo upravo nedostatak certificiranoga ekološ-
kog pčelinjeg voska na tržištu. Stoga je predviđena 
mogućnost upotrebe neekološki dobivenoga pčeli-
njeg voska, što je regulirano člankom 44., koji spe-
cificira načine i okolnosti upotrebe neekološkog vo-
ska. Odnosno, kod novih pogona ili tijekom trajanja 
prijelaza može se upotrebljavati neekološki dobiven 
pčelinji vosak, ali samo ako:

pčelinji vosak iz ekoloških pčelinjaka nije dostu-1.	
pan na tržištu
dokazano nije onečišćen tvarima koje nisu odo-2.	
brene u ekološkom uzgoju
potječe iz poklopaca (čahure). 3.	

Sve navedeno treba dokumentirati, što uključuje i is-
pitne rezultate analiza provedenih u (akreditiranom) la-
boratoriju vezano uz sadržaj tvari neprihvatljivih u eko-
loškom pčelarstvu kao što su parafin, pesticidi, teški 
metali, antibiotici i različiti drugi rezidui3. U Hrvatskoj 
je pritom problem što ne postoji dovoljan broj akre-
ditiranih laboratorija koji bi mogli provesti potrebna 

ispitivanja voska. S druge strane, prema stavu radne 
skupine „Ekološka poljoprivreda” Hrvatske akredita-
cijske agencije, odgovornost za uzorkovanje i narudž-
bu potrebnih ispitivanja (u akreditiranim laboratorijima) 
u slučaju sumnje na ekološki proizvod/proizvodnju, a 
sukladno Uredbi 889, leži na kontrolnom tijelu.

Dobrobit životinja 
Ekološka proizvodnja poštuje visoke standarde do-
brobiti životinja i posebice udovoljava potrebama ži-
votinja u odnosu na njihovu vrstu. U preambuli Ured-
be 889 stoji da ekološki uzgoj stoke treba osigurati 
zadovoljavanje posebnih etoloških4 potreba životinja. 
U tom pogledu smještaj svih vrsta životinja treba 
zadovoljiti njihove potrebe s obzirom na ventilaciju, 
svjetlo, prostor i udobnost te stoga treba osigura-
ti dostatnu površinu da se svakoj životinji omogući 
široka sloboda kretanja i razvoj njezina prirodnoga 
društvenog ponašanja. Trebalo bi utvrditi posebne 
uvjete smještaja i uvjete uzgoja u pogledu određenih 
životinja, uključujući i pčele.
U članku 18. iste uredbe, vezano uz pčelarstvo, stoji 
da je zabranjeno svako sakaćenje, kao što je primjeri-
ce rezanje krila pčelinjim maticama.

Prehrana pčela 
Ova je problematika regulirana u članku 19. Uredbe 
889. Pčelama se na kraju proizvodne sezone u koš-
nicama mora ostaviti dostatna zaliha meda i cvjet-
nog praha za preživljavanje zimi. Prehrana pčelinjih 
kolonija dopuštena je samo kad je preživljavanje roja 
dovedeno u opasnost zbog klimatskih uvjeta i samo 
između posljednjeg vrcanja meda i 15 dana prije po-
četka sljedećeg razdoblja ispaše nektara ili medljike. 
Prehranu mora činiti ekološki med, ekološki šećerni 
sirup ili ekološki šećer.

Prema katalogu sankcija Pravilnika o ekološkoj poljo-
privrednoj proizvodnji (NN br. 19/16), upotreba nee-
kološkog šećera u hranidbi pčela predstavlja najtežu 
povredu propisanih pravila za ekološku proizvodnju 
(kategorija S4) te ona rezultira povlačenjem certifikata. 
Kontrolno tijelo potom, ovisno o težini povrede, odlu-
čuje o vraćanju certifikata na prijelazno razdoblje, a u 
slučaju ponavljanja povrede kontrolno tijelo dostavlja 
Ministarstvu poljoprivrede i Agenciji prijedlog za isklju-
čenjem subjekta iz sustava ekološke proizvodnje.

Zbog iznimno visoke cijene i ograničene dostupno-
sti ekološkog šećera isplativije je na pogodan način 
(uključujući i medne okvire) uskladištiti dostatne ko-
ličine vlastitog meda koji se potom može koristiti za 
prihranu pčela.

Neke su lokalne zajednice, primjerice Grad Petrinja, 
na svome području proglasile ekološke zone te su tu 
odluku objavile u svojim službenim glasilima, a što su 
pčelari shvatili kao iznimnu priliku za razvoj ekološkog 
pčelarstva. 
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Blizanci iz roda Nosema (II. dio)

Kod nozemoze tipa C nije uobičajeno pronaći uginule pčele u blizini košnice. Invadirane pčele sku-
pljačice napuštaju košnicu i više se ne vraćaju u nju, što može biti posljedica njihove dezorijentiranosti 
i poteškoća u pronalasku košnice pri povratku zbog slabijeg neuralnog procesuiranja i gubitka spo-
sobnosti učenja. Naime, zbog poremećene probave bjelančevina mozak se nedovoljno razvija te takve 
pčele imaju smanjen kapacitet učenja. Uočeno je da je invadiranim pčelama koje su bile puštene s 
udaljenosti od šest i deset metara od košnice bilo potrebno znatno više vremena kako bi se u nju i vra-
tile. Zbog ovakve dezorijentiranosti pčele se češće zalijeću u susjedne košnice, što pogoduje širenju 
nametnika u druge pčelinje zajednice.

Z N A N O S T

izv. prof. dr. sc. Ivana Tlak Gajger, dr. med. vet. 
dr. sc. Jasna Ribarić, dr. med. vet.

N
aziv nozemoza godinama se tradicionalno 
koristio za invaziju mikrosporidijom N. apis. 
S pojavom i širenjem egzotične mikrospori-
dije N. ceranae uočene su brojne razlike u 

epizootiologiji, patogenezi i kliničkoj slici ovog oblika 
nozemoze. Stoga je nozemoza uzrokovana mikros-
poridijom N. apis nazvana nozemoza tipa A, a ona 
uzrokovana mikrosporidijom N. ceranae nozemoza 
tipa C. Nozemoza tipa C jest bolest odraslih pčela: ra-
dilica, matica i trutova. Usprkos tome znanstvenici su 
uspješno invadirali in vitro uzgojene trodnevne ličinke 
europske medonosne pčele sporama N. ceranae i ja-
sno dokazali da invadirane odrasle pčele uzgojene iz 
invadiranih ličinaka imaju kraći životni vijek. 

Bolest je kroničnog tijeka, s dugim inkubacijskim raz-
dobljem, a najčešće prolazi asimptomatski (bez vidljivih 
znakova bolesti) ili je praćena nespecifičnim simptomi-
ma poput postupnog slabljenja pčelinjih zajednica, po-
većanih jesenskih i zimskih gubitaka pčela i smanjene 
proizvodnje meda. Karakteristični znakovi bolesti koji 
se obično vežu uz invaziju mikrosporidijom N. apis − 
poput proljeva ili puzanja pčela − nisu nikad utvrđeni 
kod invazija mikrosporidijom N. ceranae. Upravo sto-
ga što invazije mikrosporidijom N. ceranae nisu praće-
ne proljevom kod pčela, nozemoza tipa C poznata je i 
kao „suha nozemoza”. Iako ovaj nametnik može dulje 
biti prisutan u pčelinjim zajednicama bez uzrokovanja 
kliničkih znakova bolesti, rizik od propadanja pčelinjih 
zajednica invadiranih nametnikom N. ceranae, posebi-
ce u kombinaciji s drugim stresorima, šest je puta veći 
u odnosu na neinvadirane pčelinje zajednice. 

Najvažniji je način širenja nozemoze tipa C unutar 
pčelinje zajednice fekalno-oralni prijenos. Odrasle se 
pčele invadiraju unosom zrelih spora mikrosporidije 
N. ceranae onečišćenom hranom i vodom ili tijekom 
čišćenja saća, odnosno košnice. Pelud, med i matič-
na mliječ također su mogući izvori spora ovog namet-
nika. Iz jedne u drugu pčelinju zajednicu odrasle pčele 
prenose opisanog nametnika zalijetanjem (kada prili-
kom vraćanja s paše zabunom uđu u tuđu košnicu), 
grabežom (tijekom krađe meda iz tuđih košnica) te ro-
jenjem. Širenju ove bolesti pogoduju i loša pčelarska 
praksa, gnječenje pčela prilikom premještanja okvira 
i pregleda pčelinjih zajednica, slaba paša, često se-
ljenje košnica na nove lokacije i nagle promjene tem-
perature. Spore mikrosporidije N. ceranae utvrđene 
su i u spermi trutova. Matica se u pravilu pari s 15-20 
ili više trutova (u prosjeku s njih petnaestak), čime se 
osigurava genska raznolikost pčelinje zajednice, ali i 
olakšava prijenos ovog nametnika. Nije jasno dolazi 
li do invazije preko sporama invadirane sjemenske 
vrećice (spermateke) ili peroralnim unosom spora ti-
jekom čišćenja ticala i tijela nakon parenja. Vertikalni 
prijenos nametnika s matice preko jaja nije dokazan.

Mikrosporidija N. ceranae razvija se, umnožava i 
stvara spore isključivo u stanicama srednjeg crijeva 
pčela. Molekularnom metodom istraživanja lančanom 
reakcijom polimerazom koja se temelji na DNA analizi 
utvrđeni su specifični genski signali ovog nametnika i 
u drugim tkivima i organima pčela poput Malpighije-
vih cjevčica, hipofaringealnoj i mandibularnoj žlijezdi 
te u masnom tijelu, što upućuje na mogući širi tkivni 
tropizam ovog nametnika. Međutim, nikada u tim or-
ganima nisu utvrđene ni histopatološke promjene, ni 
spore, ni bilo koji drugi razvojni oblici ovog nametnika. 
Svi razvojni oblici ovog nametnika (meronti, sporonti, 
sporoblasti i zrele spore) utvrđeni su isključivo u crije-
vu pčela. Elektronskim mikroskopom jasno je vidljiva 
ultrastruktura spora mikrosporidije N. ceranae. Spora 
je izvana obavijena čvrstim troslojnim omotačem (eg-
zosporom) debljine između 14 i 17 nm ispod kojeg 
se nalaz svijetla endospora, debljine od 134 do 158 
nm, i plazmatska membrana. U prednjem dijelu spore 
smješteni su polaroblast i sidrasti disk iz kojega izla-
zi filamentozni polarni bič, koji se proteže u zavoji-
ma duž srednjeg i stražnjeg dijela spore. U srednjem 
dijelu spore ti zavoji obavijaju dvodijelnu jezgru, a u 
stražnjem je dijelu smještena vakuola. 
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Nakon što ih pčela proguta, spore brzo dospijevaju 
u njezino srednje crijevo; sporama mikrosporidije N. 
apis za taj je put potrebno svega pet-deset minuta. 
U srednjem crijevu spore uz povoljne fizikalne i ke-
mijske uvjete, potaknute promjenom pH-vrijednosti i 
koncentracijom iona, posebice kalcijevih, počinju kli-
jati. Unutar spore raste osmotski tlak, što rezultira ula-
skom vode u sporu i bubrenjem polaroplasta i stražnje 
vakuole. Zbog pritiska, u vršnom dijelu spora puca i u 
manje od dvije sekunde izbacuje se filamentozni bič, 
koji velikom brzinom probija stijenku epitelne stanice 
crijeva. Filamentozni bič izvrće se iznutra prema van 
oblikujući cijev kroz koju nametnik ubacuje u stani-
cu domaćina infektivnu sporoplazmu, čime započinje 
proliferativnu fazu razvoja. Slijedi merogonija, prva 
faza vegetativnog razvoja, a nakon toga sporogonija 
i stvaranje sporonata, sporoblasta i spora. Dvodijelna 
jezgra prisutna je u svim razvojnim stadijima. Meronti, 
početni razvojni stadiji, plazmatskom su membranom 
izravno povezani s citoplazmom stanice nosioca. 
Sporonti su ovalnog, izduženog oblika s gustom ci-
toplazmom i stoga često nejasnom unutarnjom gra-
đom. Sporoblasti su veličinom nešto manji od sporo-
nata s jasno vidljivom staničnom ovojnicom.

Već trećeg dana nakon invazije stanice su proširene 
i sadržavaju različite razvojne stadije nametnika. Do 
potpunog razvoja invazije mikrosporidijom N. ce-
ranae dolazi između desetoga i dvanaestoga dana, 
kada se u srednjem crijevu pčele mogu naći miliju-
ni spora (prosječno 20±4×106 spora). Unutar epitel-
nih stanica crijeva mogu se pronaći prazne spore, 
koje upućuju na to da jedan dio novonastalih spora 
u epitelnim stanicama horizontalnim putem invadira 
susjedne epitelne stanice crijeva („kratkoživuće spo-
re”), dok drugi dio zrelih spora („dugoživuće spore”) s 
izmetom i neprobavljenom hranom izlazi van te tako 
predstavlja novi izvor zaraze. 

Mikrosporidije, pa tako i N. ceranae, ne mogu preživjeti 
i umnožavati se izvan žive stanice. Kako bi osigurala 
optimalne uvjete i dovoljno vremena za svoj rast i umno-
žavanje unutar epitelnih stanica, N. ceranae sprječava 
aktivaciju apoptoze, endogenoga obrambenog progra-
ma samouništenja oštećenih ili inficiranih stanica koji-
ma inače zdrav organizam sprječava razvoj, umnoža-
vanje i daljnje širenje nametnika. Nakon nekoliko dana, 
zbog umnožavanja velikog broja nametnika, u epitelnim 
stanicama crijeva dolazi do porasta osmotskog tlaka, 
pucanja membrane stanice i potpunog propadanja 
degeneriranih stanica. Stanice se ne obnavljaju jer N. 
ceranae ima mehanizam kojim inhibira gene odgo-
vorne za održavanje homeostaze i obnavljanje stanica 
srednjeg crijeva. Propale stanice srednjeg crijeva gube 
probavnu funkciju, a posljedično se značajno smanjuje 
lučenje probavnih enzima i apsorpcija probavljenih hra-
njivih tvari. Istodobno invazija mikrosporidijom N. ce-
ranae u srednjem crijevu pokreće oksidacijski stres s 
posljedičnim stvaranjem reaktivnih kisikovih i dušikovih 
spojeva (ROS i RNS molekula), glavnih nositelja stanič-
noga imunosnog odgovora kod kukaca. Ako antioksi-
dacijski sustav pravodobno ne uspije ukloniti i neutrali-
zirati reaktivne molekule, ovako izazvan stres dodatno 
doprinosi degeneraciji i liziranju, odnosno propadanju, 
epitelnih stanica srednjeg crijeva. 

N. ceranae, kao i druge mikrosporidije, zbog nedo-
statka mitohondrija izravno ovise o nosiocu, od kojeg 
crpe energiju i hranjive tvari kako bi zadovoljile svo-
je metaboličke potrebe. To dovodi do energetskog 
stresa koji uzrokuje glad, povećan apetit i u konačnici 
uginuće pčela. MAYACK i NAUG (2009.) dokazali su 
da pčele invadirane mikrosporidijom N. ceranae imaju 
veću potrebu za konzumacijom šećernog sirupa u od-
nosu na neinvadirane pčele te da preživljavanje ovisi 
o količini konzumiranog šećernog sirupa. Jedino su 
invadirane pčele koje su pokusno bile hranjene šećer-
nim sirupom ad libitum preživljavale u jednakoj mjeri 
kao i neinvadirane pčele, što upućuje na to da je ener-
getski stres koji uzrokuje ovaj nametnik glavni razlog 
većeg postotka uginuća pčela. Gladne pčele također 
gube interes za međusobno dijeljenje hrane s „rilca 
na rilce” unutar zajednice, a glad je najvjerojatnije i 
razlog češćeg izlijetanja pčela skupljačica iz košnica 
tijekom loših vremenskih uvjeta. Posljedice energet-
skog stresa posebice su vidljive kod pčela skupljačica 
jer su one, u usporedbi s drugim članovima pčelinje 
zajednice, najčešće i u najvećem stupnju invadirane 
ovim nametnikom. U odnosu na druge kukce, pčele 
skupljačice medonosne pčele imaju najvišu zabilje-
ženu razinu šećera u hemolimfi, a to je stoga što je 
tijekom letenja potreba za energijom izrazito visoka. 
Glavni su izvor energije ugljikohidrati koje pčele do-
bivaju iz nektara. Rezerve ugljikohidrata u organizmu 
pčele pohranjene su u obliku glikogena (u tkivima po-
put masnog tijela, letnom mišićju i crijevu) i trehaloze 
(u hemolimfi). Trehaloza se primarno sintetizira u ma-
snom tijelu i otpušta u hemolimfu te je vrlo važan izvor 
šećera jer se lako pretvara u glukozu, koja je glavni 
izvor energije za letno mišićje. Lizirajući (uništavajući) 
stanice srednjeg crijeva, N. ceranae lako crpi gluko-
zu i fruktozu unesenu nektarom iz crijeva pčela, što 
rezultira smanjenom sintezom trehaloze u hemolimfi 
pčela. Također je utvrđeno da je razina trehaloze u he-
molimfi pčela skupljačica invadiranih mikrosporidijom 
N. ceranae znatno niža u usporedbi s neinvadiranim 
pčelama skupljačicama. Hraneći obje skupine, i inva-
dirane i neinvadirane pčele, šećernim sirupom do nji-
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hova zasićenja nisu uočene značajnije razlike u razini 
trehaloze odmah po završetku hranjenja, no tijekom 
iduća 24 sata razina trehaloze u hemolimfi invadiranih 
pčela znatno je brže opadala u pokusu u kontroliranim 
laboratorijskim uvjetima u odnosu na razinu trehaloze 
u hemolimfi neinvadiranih pčela, što pokazuje da je 
energetski stres glavni patološki učinak mikrosporidije 
N. ceranae. Preračunavajući razinu trehaloze u he-
molimfi u energetsku potrebu za letenjem znanstve-
nici su izračunali da invadirane pčele mogu preletjeti 
svega dvije trećine puta u odnosu na neinvandirane 
pčele, što upućuje na to da energetski stres smanju-
je sposobnost letenja pčela. Energetski stres dovodi i 
do poremećaja u termoregulaciji pčela. Invadiranim je 
pčelama hladno i traže toplija, gusto nastanjena mje-
sta, obično u sredini košnice, što zbog visokog bio-
tičkog potencijala mikrosporidije N. ceranae pri višim 
temperaturama pogoduje daljnjem širenju nametnika. 
Pčele, posebice one koje izlijeću iz košnice za hladna 
vremena, zbog poremećene termoregulacije nisu više 
u stanju vratiti se u košnicu te ugibaju u prirodi. 

Kod nozemoze tipa C nije uobičajeno pronaći uginule 
pčele u blizini košnice. Invadirane pčele skupljačice 
napuštaju košnicu i više se ne vraćaju u nju, što može 
biti posljedica njihove dezorijentiranosti i poteškoća u 
pronalasku košnice pri povratku zbog slabijeg neural-
nog procesuiranja i gubitka sposobnosti učenja. Na-
ime, zbog poremećene probave bjelančevina mozak 
se nedovoljno razvija te takve pčele imaju smanjen 
kapacitet učenja. Uočeno je da je invadiranim pčela-
ma koje su bile puštene s udaljenosti od šest i deset 
metara od košnice bilo potrebno znatno više vremena 
kako bi se u nju i vratile. Zbog ovakve dezorijentira-
nosti pčele se češće zalijeću u susjedne košnice, što 
pogoduje širenju nametnika u druge pčelinje zajedni-
ce. Također je primijećeno da je među pčelama koje 
su bile puštene na udaljenosti od trideset metara od 
košnice postotak pčela koje se nisu vratile u košni-
cu bio veći kod invadiranih (19 %), nego kod zdravih 
pčela (7 %). Slične rezultate dobili su i WOLF i surad-
nici (2014.), koji su, puštajući pčele s udaljenosti od 
120 m od košnice, uočili da se 34,2 % puštenih pčela 
invadiranih mikrosporidijom N. ceranae i 7,8 % zdra-
vih pčela nije vratilo u košnicu. Jedno je od mogućih 
objašnjenja da su invadirane pčele jednostavno pre-
slabe te ugibaju od gladi i iscrpljenosti izvan košnice 
daleko u prirodi ili da je riječ o urođenom nagonu sa-
možrtvovanja, čime pčele same uklanjaju uzročnika 
bolesti i tako štite zajednicu. 

U zdravim pčelinjim zajednicama podjela i preuzima-
nje poslova te obavljanje pojedinih zadaća kao kućnih 
pčela, a kasnije kao pčela skupljačica, regulirano je 

interakcijom vitelogenina, bjelančevine koju sinteti-
zira masno tijelo, i juvenilnog hormona. Kućne pčele 
koje obavljaju poslove unutar košnice imaju visok titar 
vitelogenina u masnom tijelu i nizak titar juvenilnog 
hormona u hemolimfi. Kad kućne pčele počinju pre-
uzimati ulogu skupljačica, titar vitelogenina pada, a 
raste titar juvenilnog hormona. Patogeni mikroorga-
nizmi i nametnici mogu utjecati na promjenu ovoga 
regulatornog mehanizma, što je slučaj i s mikrospo-
ridijom N. ceranae. Zbog ugibanja i smanjenja broja 
pčela skupljačica, mlade kućne pčele preuranjeno 
postaju skupljačice. Vjerojatnost da će pčele invadi-
rane mikrosporidijom N. ceranae preuranjeno postati 
skupljačice dvostruko je veća u odnosu na neinvadi-
rane pčele. N. ceranae skraćuje životni vijek pčela u 
prosjeku za devet dana, što u razdoblju intenzivnog 
skupljanja peluda i nektara dovodi do velikih gubitaka 
u prinosu.
 
Invadirane pčele radilice mogu predstavljati izvor in-
vazije za maticu. Matica je jedina spolno zrela ženka 
u pčelinjoj zajednici, čiji je zadatak polaganje jaja i lu-
čenje feromona kojim održava pčelinju zajednicu na 
okupu. Nametnik N. ceranae mijenja titar vitelogeni-
na, koji je pokazatelj dugovječnosti pčela i plodnosti 
matice te ima antioksidacijsku ulogu i štiti pčele od 
oksidacijskog stresa. Dok je kod pčela skupljačica in-
vadiranih mikrosporidijom N. ceranae titar vitelogeni-
na u hemolimfi niži, čime se može objasniti njihov kra-
ći životni vijek i ranije preuzimanje uloge skupljačica, 
kod invadiranih matica dolazi do porasta titra vitelo-
genina, zbog čega vjerojatno matice imaju veći kapa-
citet i bolju sposobnost da se odupru oksidacijskom 
stresu. Usprkos tome, rezultati istraživanja pokazuju 
da je životni vijek invadiranih matica kraći. Zbog na-
vedenoga se smatra da se one ipak ne mogu nositi s 
ovim nametnikom tijekom duljeg razdoblja. Kako bi 
privukla pčele radilice k sebi, matica luči mandibu-
larni feromon, koji ujedno i sprječava fiziološki razvoj 
jajnika pčela radilica, gradnju matičnjaka te utječe na 
podjelu uloga u različitim razdobljima života radilica. 
Kod matica invadiranih mikrosporidijom N. ceranae 
dolazi do pojačanog lučenja ovog feromona, što je 
znak pčelinjoj zajednici da je riječ o neplodnoj ili bole-
snoj matici koju je potrebno zamijeniti novom. Ovakve 
su matice ujedno i manje atraktivne trutovima. Istra-
žujući spolne razlike u prijemljivosti na mikrosporidiju 
N. ceranae RETSCHNIG i suradnici (2014.) uočili su 
izrazito negativan učinak ovog nametnika na trutove 
i njihovu veću prijemljivost u odnosu na pčele radili-
ce. Usprkos utvrđenome malom broju spora u crijevu, 
pokusna invazija trutova uzrokovala je smanjenje tje-
lesne mase i visok stupanj smrtnosti.
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D
ošlo je proljeće, temperature su počele dosi-
zati dvoznamenkaste brojeve, a proljetni plju-
skovi i kiše te razdoblja naglog zatopljenja 
probudili su naše stare prijatelje − komarce.

U Republici Hrvatskoj nalazimo u prirodi više od 50 vr-
sta komaraca, od kojih su nam zanimljiva četiri roda: 
Anopheles, Aedes, Culex, Ochlerotatus, kojima pri-
padaju najznačajnije vrste u Hrvatskoj. S promjenom 
klimatskih i ekoloških uvjeta, slobodnom trgovinom 
među zemljama članicama Europske unije, kao i poja-
vom globalne trgovine, pojavile su se druge, nedomi-
cilne vrste komaraca. Tigrasti komarac Aedes aegypti 
invazivna je vrsta koja je u Hrvatskoj pronađena 2004., 
a u Zagrebu, na građevinskom otpadu u naselju Jarun, 
2007. Vrsta se brzo proširila po cijeloj Hrvatskoj zahva-
ljujući otpornosti na negativne temperature, preživljava-
nju jajašaca na suhom te aktivnošću i u dnevnim sati-
ma. Nedavno je utvrđena i nova invazivna vrsta, Aedes 
japonicus, koja je krupna i nastanjuje sjeverozapadnu 
Hrvatsku. Jajašca ove vrste otporna su na isušivanje, 
a u okolišu su im dostatni i mali spremnici vode poput 
vaza i podložaka za svijeće na grobljima.
 
Osim što prenose malariju (čiji je uzročnik protozoa 
iz roda Plasmodium), prenose i arbovirusne infek-
cije istočnoga i zapadnoga konjskog encefalitisa 
te arbovirusne infekcije kao što su žuta groznica, 
denga-virus, zapadnonilski virus, virus St. Louis i 
u posljednje vrijeme „popularni” virus Zika. Malari-
ja je kao zarazna bolest prisutna u više od stotinu 
zemalja svijeta, na svih pet kontinenata, pri čemu se 
godišnje registrira 300 milijuna oboljelih i oko milijun 
umrlih od posljedica bolesti.

Suzbijanje komaraca u Hrvatskoj zakonski je regulira-
no, i to Zakonom o zaštiti pučanstva od zaraznih bole-

sti (NN 79/07, NN 113/08, NN 43/09), Programom mje-
ra zaštite pučanstva od zaraznih bolesti na području 
Republike Hrvatske te Pravilnikom o načinu obvezatne 
dezinfekcije, dezinsekcije i deratizacije (NN 35/07). 

Stavak 1. članka 23. Zakona o zaštiti pučanstva od 
zaraznih bolesti definira suzbijanje komaraca kao 
posebnu mjeru provođenja radi sprečavanja pojave 
zaraznih bolesti te suzbijanja širenja zaraznih bolesti 
na površinama, prostorima i objektima koji podliježu 
sanitarnom nadzoru na području grada ili županije.

Komarci su ovisni o mikroklimi područja koje nasta-
njuju, tako da se i njihova aktivnost odvija u rano jutro, 
predvečerje ili tijekom noći (izuzev tigrastog komarca, 
koji napada i tijekom dana). Komarce najčešće nala-
zimo u blizini mjesta gdje su se izlegli; traže tamna i 
vlažna mjesta za odmor kao što su podrumi, tava-
ni, krošnje i grmlje. Ali traže i nova staništa za život, 
hranjenje i reprodukciju. Tako komarci iz roda Culex 
lete do dva kilometra, a oni iz roda Aedes od 16 do 
32 kilometra. Osim što se hrane sišući krv na ljudi-
ma, hrane se i na stoci, drugim sisavcima, žabama, 
pticama te prenose mikroorganizme koji žive u krvi 
i krvnim stanicama s jednog domaćina na drugoga. 
Važno je istaknuti da se krvlju hrane samo ženke, a 
krvni im obrok služi kao izvor bjelančevina za razvoj 
jaja. Mužjaci se pak primarno hrane biljnim nektarom 
kao izvorom energije za let i parenje. Razvojni ciklus 
komaraca dijeli se u četiri stadija: jaje, ličinka, kukulji-
ca i adultni komarac. Prilikom prvih triju životnih faza 
potrebna im je voda; ovo napominjemo jer je to jedan 
od bitnih vektora suzbijanja komaraca. 

Cjelovito (integrirano) suzbijanje komaraca je pla-
nirano, organizirano i sustavno te dugoročno kroz 
sveobuhvatni i trajni program suzbijanja. Provedbu 

Komarci su ovisni o mikroklimi područja koje nastanjuju, tako da se i njihova aktivnost odvija u 
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Saša Perica, bacc. ing. agr.,
odgovorna osoba za zaštitu bilja, 
operativa D.D.D. u ID90 d.o.o.

Cjelovito (integrirano) suzbijanje komaraca



LIPANJ - 2016. HRVATSKA PČELA LIPANJ - 2016.HRVATSKA PČELA

203

Z A N I M L J I V O S T I

mjera za područje županija, općina i gradova pred-
laže i propisuje Zavod za javno zdravstvo. Suzbijanje 
komaraca integralnim pristupom veliku pozornost 
usmjerava na larvicidno suzbijanje. 

Larvicidno se suzbijanje provodi kemijskom meto-
dom prskanjem larvicidnim preparatima, izlaganjem 
prahu, granulama, briketima i tabletama insekticida 
(larvicida), fizičkim zahvatima uklanjanjem voda sta-
jaćica te biološkom metodom koristeći se ribicama 
vrste Gambusia holbrooki, koje se hrane jajašcima, 
ličinkama i kukuljicama komaraca, te korištenjem bak-
terije Bacillus thuringiensis var. Israelensis, koja je 
biološki insekticid larvicid koji djeluje ciljano na ličinke 
komaraca i papatača u obliku briketa, tableta, prahova 
i koncentriranih suspenzija. Ovaj biološki insekticid ne 
predstavlja nikakvu opasnost za ljude i druge sisavce, 
ptice, ribe i ostala vodena bića jer se nalazi prirodno 
u tlu. S larvicidnim se akcijama počinje kad su stvo-
reni pogodni vremenski uvjeti, tj. vitalne temperature 
koje omogućavaju biološki razvojni ciklus komaraca 
od larve do adulta. Larvicidne se akcije ravnaju prema 
vremenskim uvjetima i provode se dok su god okolišni 
uvjeti pogodni za razvoj i razmnožavanje komaraca, a 
u razdoblju od ožujka do listopada. 

Adulticidno suzbijanje komaraca nadopuna je larvi-
cidnog tretmana, ali ne može biti osnovna mjera suzbi-
janja komaraca. Adulticidne se mjere provode u nase-
ljima i područjima bez vode. Mjere se izvode uz pomoć 
nošenih uređaja koji stvaraju aerosol vrlo sitnih kapljica 
koje dugo lete zrakom te dolaze do mjesta na kojima 
se mogu naći adulti komaraca. Aerosol se stvara po-
moću ULV generatora montiranih na vozila. Najprepo-
znatljiviji su termički generatori montirani na vozila, čiji 
se učinak u narodu često krivo interpretira kao „praše-
nje” iako je riječ o ugrijanom aerosolu sličnom toploj 
magli. Toplo se zamagljivanje koristi ciljano sa zemlje 
(na vozilu ili hodajući iz ruke) što bliže žarištu. Toplim 
se zamagljivanjem tretira pred sumrak ili neposredno 
pred svitanje jer su tada termodinamički uvjeti najbolji 
za ravnomjernu i pravilnu raspodjelu čestica aerosola. 
Pri adulticidnim se akcijama lokalno stanovništvo oba-
vještava i educira o planu provođenja i ciljevima dezin-
sekcijskih postupaka, kao i o sigurnostima za zdravlje 
ljudi i okoliš. Posebno se obavještava Hrvatski pčelar-
ski savez, pašni povjerenici i lokalne pčelarske udruge 
s ciljem sprečavanja neželjenih gubitaka i pomora pče-
la na tretiranim područjima i površinama.

Važnu ulogu u razmnožavanju i suzbijanju komaraca 
imamo i mi. U okolišu oko kuća i okućnica nesvjesno 
i nepažnjom stvaramo uvjete za njihovo razmnožava-
nje. Najučinkovitiji je način suzbijanja komaraca pro-
nalaženje i uništavanje legla komaraca. Sve predmete 
koji su nepotrebni i u kojima se može zadržavati voda 
potrebno je ukloniti, tačke i kolica treba podignuti 

na prednji kotač. Krupni otpad treba odlagati u re-
ciklažna dvorišta, redovito mijenjati i prazniti vodu u 
posudama koje se upotrebljavaju za napajanje stoke. 
Spremnike za kišnicu (gustirne) treba prekriti folijom, 
gustom mrežom ili poklopcem. Potrebno je i održa-
vati sve zelene površine, vrtove, fontane, sustave za 
odvodnju, kao i za prikupljanje vode. U priobalju i uz 
rijeke i jezera pozornost treba usmjeriti na pravilno 
skladištenje barki, čamaca i drugih plovila, i to tako 
da se drže prekrivene ili preokrenute kako bi se spri-
ječilo skupljanje oborina. Svi vulkanizeri, kao i oni koji 
prikupljaju i skladište automobilske i druge gume, tre-
baju onemogućiti zadržavanje vode u njima slažući ih 
u piramidalne stogove koje treba prekriti folijom kako 
bi oborinska voda mogla oteći. Jednu od vrlo važnih 
akcija suzbijanja legla komaraca provode i lokalne sa-
mouprave suzbijajući staništa komaraca na grobljima, 
to jest u podlošcima za svijeće, u vazama za cvijeće, 
odbačenim kanistrima i bocama za zalijevanje. Ono 
što svi možemo učiniti prilikom posjeta jest da u vaze 
stavimo zemlju ili pijesak te da prirodno cvijeće zami-
jenimo umjetnim. Također se u podloške za svijeće i 
u vaze preporučuje stavljanje pijeska.

Ovakvim asanacijskim postupcima smanjujemo broj 
komaraca u okolišu, a smanjujemo i akcije suzbija-
nja i utrošak pesticida, a time i troškove. 

Moram upozoriti da toplo zamagljivanje provode 
ovlaštene tvrtke s dozvolom za rad, s obučenim i 
ovlaštenim izvoditeljima dezinfekcijskih, dezinsekcij-
skih i deratizacijskih mjera te s uređajima, strojevima 
i aparatima koji su atestirani i predviđeni za tu na-
mjenu. Na tržištu je postoji uređaj za toplo zama-
gljivanje kojim se privatnim osobama preporučuje 
dezinsekcija adulta. Koliko je to suprotno svemu što 
je propisano i preporučeno, prosudite sami. 
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Srce i krvni optok − krvožilni sustav

dr. sc. Zlatko Puškadija, Marin Kovačić,
Poljoprivredni fakultet u Osijeku
Zavod za lovstvo, ribarstvo i pčelarstvo
Katedra za pčelarstvo, zoologiju i zaštitu prirode

N
ajznačajniji organ krvožilnog sustava pred-
stavlja srce (cor). Srce je dugačka cilindrič-
na cijev koja straga završava slijepo. Njezin 
stražnji dio počinje ispod pete leđne ljuskice 

zatka, a pruža se naprijed, malo ispod gornje stijenke, 
sve do blizine prednje stijenke zatka, a zatim skreće 
dolje i prelazi u aortu. Srce je podijeljeno u pet ko-
morica. Stražnje su šire i kraće, a prednje uže i duže. 
Na granici komorica nalaze se postrance dva otvora, 
ostium sa zaliscima, koji se otvaraju prema unutra. Ti 
zalisci zatvaraju prolaze između pojedinih komorica i 
sprječavaju krv da se vraća natrag. Postrance svake 
komorice nalaze se dva otvora sa zaliscima koji pro-
puštaju krv unutar srca, ali sprječavaju njezin izlazak 
van, osim u susjednu prednju komoricu.

Tanka stijenka srca sastoji se od mišićnog tkiva, koje 
je u stražnjim trima komoricama nešto jače razvije-
no, a u njemu se nalazi nježna elastična intima.
 
Glavna krvna žila, aorta, izlazi iz srca, prolazi iznad 
jednjaka u glavu, gdje završava otvoreno. Građena 
je od glatkog mišićja.

CIRKULACIJA KRVI
Pčela ima otvoreni krvni sustav, što znači da hemo-
limfa (tjelesna tekućina koja obavlja ulogu krvi i u kojoj 
nema eritrocita te ne prenosi kisik i ugljikov dioksid, 
nego samo hranjive tvari i produkte metabolizma) 
izlazeći iz aorte teče slobodno po tijelu oplakujući sve 

organe. Širenjem komorica srca, što se odvija radom 
srčanih mišića, hemolimfa se iz tijela usisava kroz 
lateralne (postrane) otvore u komorice. Pri stiskanju 
komorica zatvaraju se postrani otvori i usisana se krv 
tjera iz stražnje komorice u komoricu ispred nje. Zalis-
ci ne dopuštaju da se krv vraća natrag. Taj ritmički rad 
srca počinje u stražnjoj srčanoj komorici i prelazi po-
stupno na onu ispred nje čime se krv tjera naprijed u 
aortu. U glavi iz aorte krv izlazi kroz glavni otvor i kroz 
dva manja postrana otvora te prelazi slobodno u tijelo 
pčele, oplakuje sve organe i na kraju opet bude usisa-
na u srce. Hemolimfa se kreće po tijelu zbog usisava-
juće djelatnosti srca, što je vjerojatno potpomognuto 
pulsirajućim pokretima donje dijafragme, djelomice 
i radom probavnih i dišnih organa. Hemolimfa pčela 
ima važan zadatak prilikom izmjene tvari.

Iz probavnih organa resorbirane hranjive tvari pre-
laze u hemolimfu, koja odatle prelazi u srce i druge 
organe predajući im hranjive sastojke. Eventualni vi-
šak hranjivih tvari (glikogena, masti) skuplja se u ma-
snom tijelu pčele. Krv odvodi iz tijela neupotrebljive 
i škodljive tvari, koje se izlučuju putem Malpighijevih 
žila (ekskrecijski organ, organ za izlučivanje), a koji 
ih dalje odvodi u tanko crijevo te s neprobavljivim 
sadržajem crijeva napuštaju tijelo pčele.

Hemolimfa pčele je bistra, bezbojna ili blago žućka-
sta tekućina u kojoj se nalaze krvne stanice (hemo-
citi). Te su stanice bezbojne, raznolikih su oblika i 
približno jednake veličine, poput ljudskih leukocita. 
Smatra se da imaju jednaku ulogu kao leukociti dru-
gih životinja. Hemolimfa ličinaka je kisela, dok je he-
molimfa radilica i matice alkalična.
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E
uropska unija je u svoje strateške dokumen-
te ugradila sigurnost opskrbe hranom, kojoj 
je priznat status općeg javnog dobra. Sigur-
nost je hrane, zajedno s razvojem zelenoga 

društva zasnovanoga na oslobađanju što manjih 
količina stakleničkih plinova u atmosferu i održivom 
upravljanju prirodnim resursima, ugrađena i u priori-
tete znanstveno-stručnih istraživanja unutar Europ-
skoga istraživačkog prostora (European Research 
Area − ERA) kroz strategiju Zajedničkoga istraživač-
kog centra Europske komisije (slika 1.).

Sigurnost hrane
Sigurnost hrane je složeni koncept koji obuhvaća 
dostupnost i upotrebu hrane, stabilnost opskrbe 
hranom te pristup hrani. Zloglasna je „prehrambena 
kriza” u razdoblju od 2007. do 2008. godine zbog 
znatnog porasta cijena osnovnih prehrambenih 
namirnica više od 150 milijuna ljudi gurnula u siro-
maštvo i glad. Kako je u isto vrijeme (2007.) počela i 
globalna financijska kriza, koja se vrlo brzo iz finan-
cijskog, to jest bankarskog i novčarskog sektora, 
prelila u realno gospodarstvo uzrokujući stečajeve, 
paralizu industrije i dramatičnu nezaposlenost, još je 
veći broj ljudi postao izložen neimaštini i gladi. 

Situaciju još više pogoršavaju i negativni učinci kli-
matskih promjena koje su posljednjih godina deset-
kovale europske pčelinjake, a kojih su sve svjesniji i 
donedavni najveći klimatski skeptici. Sebični interesi 
nekih velesila i njihovi posredni ratovi oko resursa, tj. 
oko područja bogatih naftom i ostalim energentima, 
uzrokuju daljnju eskalaciju unutarnjih ratnih sukoba 
na Bliskom istoku te u mnogim zemljama tropskog 

i suptropskog pojasa, ali i posljedični međunarodni 
terorizam, uzrokujući najveće migracije stanovniš-
tva, nezabilježene još od vremena II. svjetskog rata.
Međutim, izgleda da najgore tek dolazi jer se pro-
cjenjuje da će u bliskoj budućnosti klimatske pro-
mjene u mnogim zemljama još više potencirati io-
nako katastrofalnu situaciju vezanu uz proizvodnju 
i dostupnost hrane te da će pothranjenost, glad i 
neimaština prouzročiti humanitarnu katastrofu ne-
viđenih razmjera. Stoga ne čudi što je na Svjetskoj 
izložbi Expo 2015, održanoj prošle godine u Milanu, 
potvrđeno da je sigurnost opskrbe hranom možda 
presudan globalni izazov. Europska je komisija već 
prepoznala da su pčele i ostali oprašivači ključan 
čimbenik sigurnosti opskrbe hranom. Komisija tako 
procjenjuje da samo vrijednost oprašivanja pčela i 
ostalih insekata iznosi oko 15 milijardi eura godiš-
nje. A kada se tome pribroje i drugi posredni učinci 
na bioraznolikost te gospodarske koristi od biora-
znolikosti (proizvodnja kisika, „skladištenje” ugljika, 
obrana od poplava i erozije tla, pročišćavanje vode, 
redukcija buke i sl.), dolazi se do iznosa od 200-300 
milijardi eura godišnje, koliko pčele i ostali oprašivači 
doprinose europskom gospodarstvu. Tu bi se narav-
no mogle dodati i druge koristi od zelene infrastruk-
ture i restauracije ekosustava kao što su rekreacija, 
ekološki turizam i ostali poslovni modeli zasnovani 
na „zelenom poduzetništvu”.

Nažalost, pčele i ostali oprašivači u suvremenom su 
svijetu žrtve krajnje nepažnje i nebrige za okoliš ili 
utrke za profitom. Ljudi, pokušavajući vlastitim me-
todama utjecati na prirodu i osigurati bolje prinose 
poljoprivrednih proizvoda, u okoliš unose različite 

pesticide, patogene i kokte-
le agrokemikalija koji su za 
insekte smrtonosni. Inten-
zivno uzgajanje monokultura 
uzrokuje nedostatak ostalog 
cvijeća te uništava biorazno-
likost i prirodno obilje hrane 
za insekte. Nažalost, ni za-
konska regulativa Europske 
unije ni dobre pčelarske i 
poljoprivredne prakse su-
stavno ne obrađuju ovu pro-
blematiku. Čak i znanstveno 
proučavanje tih interakcija 
zbog iznimne kompleksnosti 
predstavlja velik izazov. 

Obzor 2020 i pčelarstvo
Usprkos iznimno dinamič-
nom Europskom istraživač-
kom prostoru, kao i svom 
istraživačkom programu 

Znanstvena istraživanja u pčelarstvu 
− zdravlje pčela i održivo oprašivanje

Z A N I M L J I V O S T I
dr. sc. Zdenko Franić
Znanstveni savjetnik u Institutu za medicinska 
istraživanja i medicinu rada, certificirani ekološki 
pčelar (selo Klinac pokraj Petrinje
e-pošta: franic@klinac.eu
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Obzor 2020, Europska je komisija morala prizna-
ti neuspjeh u ostvarivanju značajnijeg napretka u 
istraživanju, razumijevanju i djelotvornom umanji-
vanju svih stresora i prijetnji koje se odnose na 
zdravlje pčela, osiguravanje održivog pčelarenja i 
adekvatnog oprašivanja. Posljedično, ugrožena je 
ne samo konkurentnost europske poljoprivrede i 
zaštita okoliša u cjelini, već i sama sigurnost i do-
stupnost hrane, ali i bioraznolikost.

Program Obzor 2020 zamišljen je da izravno do-
prinosi gospodarskom rastu, otvaranju novih rad-
nih mjesta i rješavanju glavnih društvenih izazova 
identificiranih u strategiji Europa 2020 i njezinim 
predvodničkim inicijativama (flagship initiati-
ves). Aktivnosti unutar prioriteta Društveni izazo-
vi usmjerene su na povećanje učinkovitosti istra-
živanja, razvoja i inovacija u odgovoru na ključne 
društvene izazove povezivanjem resursa i znanja 
u različitim poljima tehnologija i znanstvenih dis-
ciplina.

Vezano uz pčelarstvo, održivo oprašivanje poljo-
privrednih usjeva i posljedičnu sigurnost hrane 
kroz Obzor 2020, a u okviru najnovijeg radnog pa-
keta Društvenog izazova br. 2 (sigurnost hrane, 
održiva poljoprivreda i šumarstvo, istraživanje 
mora, pomorstva i unutarnjih voda te bioeko-
nomija), krajem 2015. godine najavljen je natječaj 
za istraživačke i inovativne projekte unutar teme 
Zdravlje pčela i održivo oprašivanje. Natječaj će 
biti otvoren do 4. listopada 2016., a trajat će do 
14. veljače 2017.

Referentni okvir budućih istraživanja 
vezanih uz pčelarstvo
Transdisciplinarno, holističko istraživanje mora biti 
usmjereno na zdravlje pčela, učinkovito i održivo 
oprašivanje i mora biti sukladno s aktivnostima 
Europske unije vezanima uz pčelarstvo (slika 2.).

Predloženi projekti morat će obuhvatiti sintetizira-
ne spoznaje iz prethodnih europskih i nacionalnih 
projekata te iz inicijativa Europskog autoriteta za 
sigurnost hrane (European Food Safety Authority 
− EFSA) i EU referentnog laboratorija (European 
Union Reference Laboratory − EURL). Predlože-
na istraživanja moraju obuhvatiti kritične prepreke 
održivom pčelarstvu i oprašivanju uzimajući u ob-
zir i socioekonomske čimbenike te ponašanje lju-
di, i to u različitim (regionalnim) EU scenarijima, te 
predložiti mjere za ublažavanje ili otklanjanje kritič-
nih stresora, prijetnji i ostalih nepovoljnih čimbeni-
ka. Također, rezultati projekta trebali bi doprinijeti 
boljem razumijevanju doprinosa pčela oprašivanju 
najvažnijih europskih industrijskih biljaka. Od pred-
lagatelja se zahtijeva da formiraju konzorcije s više 
raznorodnih sudionika/dionika (koncept multi actor 
approach, koji uključuje krajnje korisnike (pčelare, 
farmere, voćare i druge uzgajivače), akademske 
partnere, udruge, savjetodavne službe, institute, 
potrošače itd.) kako bi se komplementarna znanja 
iskoristila na najbolji mogući način, a rezultati pro-
jekta najučinkovitije diseminirali.

Očekivani rezultati:
istražiti i dati pregled najznačajnijih stresora •	
i prijetnji u kontekstu osiguravanja zdravlja 
pčela, održivog oprašivanja i održivog pčelar-
stva u Europskoj uniji
razviti i predložiti mjere ublažavanja ili otkla-•	
njanja najkritičnijih stresora i prijetnji
dati podršku razvijanju modela održivog pčelarstva.•	

Zaključak
Dakle, evo prilike za hrvatske znanstvenike, uklju-
čujući i pisca ovih redaka, da oforme jedan mul-
tidisciplinarni konzorcij i da osmisle ili barem su-
djeluju u većem međunarodnom istraživanju od 
vitalne važnosti za budućnost ne samo pčelarstva 
nego i cjelokupne europske poljoprivrede i biora-
znolikosti.
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Laboratorij za bolesti pčela − APISlab

L
aboratorijsku dijagnostiku na prisutnost razli-
čitih uzročnika bolesti zajednica medonosne 
pčele bilo je moguće provoditi u laborato-
rijima Zavoda za biologiju i patologiju riba i 

pčela Veterinarskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu 
dugi niz godina. Potpuni zapisi o svim zaprimljenim i 
ispitivanim uzorcima odraslih pčela, pčelinjeg legla i 
nametnika sačuvani su u arhivu Zavoda, a potječu iz 
razdoblja od 1939. godine pa do danas. 

Zbog potreba ovlašćivanja Laboratorija za bolesti 
pčela u Službeni laboratorij za područje bolesti pčela, 
2013. godine na Zavodu za biologiju i patologiju riba i 
pčela iz skupine postojećih dijagnostičkih laboratorija 
izdvojen je Laboratorij za bolesti pčela. Europska ga je 
komisija vrlo brzo imenovala Nacionalnim referentnim 
laboratorijem za bolesti pčela u Republici Hrvatskoj 
(NRL) te punopravnim članom Referentnog laboratorija 
za zdravlje pčela Europske unije (EURL). Za službeno 
ovlašćivanje laboratorija na području Republike Hrvat-
ske nužno je − prema Pravilniku o ovlašćivanju služ-
benih i referentnih laboratorija u području provedbe 
veterinarske djelatnosti (NN 102/2010.) te članka 119. 
stavka 1. Zakona o veterinarstvu (NN 82/2013.) − uvo-
đenje i održavanje sustava kvalitete, odnosno potreb-

na je akreditacija laboratorija sukladno normi HRN EN 
ISO/IEC 17025:2007. S obzirom na zahtjeve navedene 
norme, Laboratorij za bolesti pčela, kao i cjelokupan 
Zavod za biologiju i patologiju riba i pčela, uveo je i 
primjenjuje smjernice zahtijevanog sustava kvalitete.

Početkom 2016. godine u Laboratoriju za bolesti 
pčela (APISlabu) proveden je završni nadzor pred-
stavnika Hrvatske akreditacijske agencije prema 
Normi HRN EN ISO/IEC 17025:2007 te je na teme-
lju rezultata provedenog ocjenjivanja utvrđena os-
posobljenost navedenog laboratorija, koji čini dio 
Odjela za animalnu proizvodnju i biotehnologiju, 
za provedbu postupaka laboratorijskih ispitivanja u 
području veterinarske medicine. Navedena osposo-
bljenost vezana je uz dijagnostiku američke gnjiloće 
medonosne pčele, varooze, etinioze i tropileloze, a 
provedena je u opsegu: Postupak ispitivanja saća 
s pčelinjim leglom na prisutnost spora bakterije Pa-
enibacillus larvae uz pomoć mikroskopske pretra-
ge te Postupak utvrđivanja prisutnosti i morfološka 
identifikacija nametnika Aethina tumida, Varroa de-
structor i Tropilaelaps spp.

Trenutačno je u Laboratoriju za bolesti pčela mo-
guće provesti dijagnostičke postupke za bolesti 
zajednica medonosne pčele primjenom deset labo-
ratorijskih metoda za sve poznate bolesti zajednica 
medonosne pčele, a svakodnevno se radi na uvo-
đenju i uspostavljanju novih metoda kako bismo 
svojim svakodnevnim radom mogli zadovoljiti sve 
tražene potrebe hrvatskih pčelara. Ovom prilikom 
i pozivamo cijenjene pčelare da koriste usluge na-
vedenog laboratorija te podsjećamo da je prilikom 
slanja uzoraka odraslih pčela, pčelinjeg legla, po-
jedinačnih nametnika i meda s postavljenom sum-
njom na prisutnost bolesti navedenih u Naredbi o 
mjerama zaštite životinja od zaraznih i nametničkih 
bolesti i njihovom financiranju u 2016. godini (ame-
rička gnjiloća medonosne pčele, varooza, etinioza, 

Izv. prof. dr. sc. Ivana Tlak Gajger
Sveučilište u Zagrebu Veterinarski 
fakultet
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RB Prezime Ime Mjesto Adresa Telefon Mobitel

1 Kora Smiljan Varaždin Trakoš anska 24 042 212 894 091 563 8878
4 Domini Nenad Dubrov an Dubrov an 47 B 049 556 132 098 889 347
8 Legat Ivan Karlovac Hrv.bratske zajednice 17 047 611 084 098 9823 834
9 Jureša Dragutin Krapinske Toplice Selno 58 049 232 956 098 880 445
16 Ja imovi Milan Metkovi S.Radi a 36 020 682 358
17 ovi Ivan Miško Gata Gata 125 021 860 519 091 5436 624
24 Pajni Zvonimir Bilje Vinogradska 30A 031 353 948 098 809 822
27 Crnkovi Zdenko Zagreb Kopernikova 3 01 6677 978 091 6677 978
29 Vujnovac Nikola Varaždin Zrinskog i Frankopana 23 042 312 007 098 413 997
30 Kova i Branka Darda A.G.Matoša 8 031 741 737 098 9503 137
31 Pavlovi Marija Sisak Velebitska 4 044 741 694 098 803 565
32 Grguri Ivica V.Svinji ko V. Svinji ko 169 044 715 113 098 1777 135
33 Kobra Miroslav Grubišno Polje Vilka Ni ea 2 043 485 214 098 9335 200
35 Kovšca Branimir Zagreb Francevljev prilaz 1 01 6672 935 098 454 427
37 Markovi Zlatko Osijek Bilogorska 23 031 304 102 091 5210 497
38 Viljevac Ivica Dervišaga S. Radi a 58, Dervišaga 034 249 330
39 Pemper Zlatko Levinovac Levinovac 22 033 777 153 091 7629 921
40 Ageli Nikola Vrbanja Matije Gupca 35 032 863 291 098 186 7504
41 Gakovi Milorad Vukovar A.B.Šimi a 23 032 430 004 098 9628 636
42 Grbi Borislav Vukovar Trg R. Hrvatske 3/21 032 444 283 098 270 803
46 Smi i Stjepan Kumrovec Risvica 11 049 553 263 098 1850 770
47 Obad Mira Bjelovar Banovine Hrvatske 3 043 246 974 098 811 194
48 Križ Marko Zagreb Nova ka 259 098 9858 454
49 Botak Vlado M. Bukovec Novo Selo Podravsko 33 098 375 280
50 Kova i Marin Darda A.G.Matoša 8 098 868 724
51 Pratnemer Nikola Bjelovar Milana Šufflaya 16a 043 235 238 092 268 8442
52 Vostrel Damir Grubišno Polje Tina Ujevi a 1 043 486 125 098 9736 274
53 Mravak Ivan Obrovac Sinjski Gala 169a 021 839 008 099 67 99 122

l l l k l b d

REGISTRIRANI UZGAJIVA I MATICA P ELA ZA 2016. GODINU

54 Antol i Miroslav Velika Gorica Seljine brigade 20 091 1632 775
56 Filko Miroslav Dubrava Vrbove ka Kun evac 12 099 2928 988
57 Korzo An elo Hrvatska Kostajnica F.K. Frankopana 044 851 458 091 727 6939
58 Lenac Matija Hrvatska Kostajnica Varoški bunar 10 044 851 587 095 9042 240
59 Cveti anin Juraj Greda Greda 122 098 174 2035
60 Bun i Vesna Gospi Vile Velebita 3 091 5277 666
61 Herclik Dalibor Grubišno Polje 30. svibnja 1990. 13 043 448 190 098 660 281
63 Jakupec Dražen Virovitica Stjepana Radi a 31 098 196 3085
64 Ivi Stjepan Tenja Koranska 27 095 910 6009
65 Mutak Andrija Bedekov ina A. Mihanovi a 33 098 165 60 63
66 Mladini Ton i Ku ine Podine 36 091 514 3920
Pokusna proizvodnja u 2016. godini:
67 Milet Branko Duga Resa Bana J. Jela i a 16 d 047 844 153 091 101 2020
68 Zori Alen Gospi Smiljanska 76 053 410 256 091 212 3014
69 Saleta Vinko Lipik Vukovarska avenija 4/12 034 474 268 091 421 1006

tropileloza) za postupak njihova zaprimanja potreb-
no dostaviti službenu uputnicu ovlaštenog veteri-
nara, odnosno Obrazac za dostavu materijala na 
laboratorijsku pretragu koji mora sadržavati mini-
malne podatke: ime i prezime vlasnika te podatke o 
porijeklu uzorka (adresu pčelinjaka, vrstu životinje, 
vrstu i broj uzoraka). Pretrage na prisutnost bolesti 
navedenih u Naredbi, a sukladno istom normativ-
nom aktu, financiraju se iz sredstava državnog pro-
računa. Uzorke je, uz navedenu uputnicu, moguće 
dostaviti na Zavod za biologiju i patologiju riba i 
pčela radnim danom (od ponedjeljka do petka) tije-
kom radnog vremena (od 8 do 16 sati) u organizaciji 
ovlaštene veterinarske stanice/ambulante, osobno 
ili poštom.
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Održana nacionalna konferencija o 
sigurnosti i kakvoći pčelinjih proizvoda

S
ad već tradicionalno, u Hotelu „Opatija” u 
Opatiji, održana je 6. Nacionalna konfe-
rencija o sigurnosti i kakvoći pčelinjih 
proizvoda − Novi horizonti, koja je ove 

godine prvi put trajala dva dana, to jest 8. i 9. trav-
nja. I ove su godine organizatori na jednome mje-
stu uspjeli okupiti više od tridesetak znanstvenika, 
gospodarstvenika i predstavnika lokalne i državne 
uprave te omogućiti sudjelovanje mnogih gostuju i 
stručnjaka iz inozemstva. 

Kako se ovaj stručno-znanstveni skup bavi aktu-
alnim trendovima i problemima kakvoće pčelinjih 
proizvoda, ali i problemima pčelara, oba su dana 
bila iznimno zanimljiva. Nakon uvodnih govora 
organizatora i domaćima te predstavnika vlasti, 
uvod i prvo predavanje održao je predstavnik Hr-
vatskoga pčelarskog saveza Saša Petrić, koji je u 
svojoj prezentaciji ukratko upoznao okupljene sa 
stanjem u hrvatskom pčelarstvu.
 
Teško je iz brojnih zanimljivih predavanja neko po-
sebno izdvojiti, no pokušat ću u kratkim crtama 
osvrnuti se na neka od njih. O pokrenutom projektu 

zaštite izvornosti i zemljopisnog podrijetla goran-
skog meduna iznimno je zanimljivu prezentaciju odr-
žao Branko Vidmar iz Udruge proizvođača meduna. 
Problem s pčelinjim pašama postao je glavni pče-
larski problem. Iz godine u godinu svjedoci smo 
brojnih klimatskih promjena, koje se očituju i na 
pčelinjim pašama. Rijedak je pozitivan rezultat 
toga i sve češća pojava meduna na bjelogorič-
nom bilju. Na tu je temu predavanje održao svima 
dobro poznati pčelarski znalac Davorin Krakar iz 
Požege, objasnivši pojavu meduna u Požeštini u 
2015. godini.

Meni je bilo vrlo zanimljivo predavanje koje je odr-
žala Mirta Sudarić Bogojević s Odjela za biologiju 
Sveučilišta u Osijeku pruživši nam osnovna sazna-
nja o biologiji lisnih i štitastih ušiju kao polaznu 
osnovu poznavanja proizvodnje meduna.

Na samom kraju ovogodišnje konferencije održa-
na su dva ništa manje zanimljiva predavanja o ku-
povnom ponašanju i stavovima potrošača. Tako je 
Josip Gugić s kninskog Veleučilišta „Marko Ma-

Vedran Lesjak, 
urednik časopisa 
Hrvatska pčela i 
pčelar hobist
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N
edjelja ujutro. Sunčan, proljetni dan. 
Obronci Fruške gore, put Vukovar − Ilok. 
Nekad poznato izletničko mjesto „Lovka”, 
smješteno uz desnu obalu Dunava nekoli-

ko kilometara prije Iloka, danas zjapi prazno i napu-
šteno. Mali puteljak uz brdašce − i evo nas!

Već pomalo nestrpljivo, naučen na točnost i red, 
čeka nas gospodin Drago i njegova vjerna pratilja, 
supruga Marija. Da, možda je komad raja slučajno 
pao baš ovdje, a možda su ovi vrijedni, vremešni lju-
di sve to tako uredili.

Dragutin Kovač rođen je 1932. godine u Sotu, mje-
stu u Vojvodini deset kilometara udaljenom od Iloka, 
i to u pčelarskoj obitelji. Školovao se i završio Višu 
upravnu školu te je radio u Novom Sadu. Od 1987. 
godine je u invalidskoj mirovini.

− Čika Drago, kako je sve počelo?
− Nakon očeve smrti, 1963. godine, preuzeo sam bri-
gu o 60 AŽ košnica, a potom se sve polako slagalo 
baš kako treba. Poznavao sam prof. dr. Jožu Rihara iz 
Slovenije i on mi je predložio da dođem k njima raditi 
u Zavod za čebelarstvo. Radio sam ondje tri godine 
i dnevno presađivao 2000 larvi i proizvodio oko pola 
kilograma matične mliječi. Na odlasku sam od Zavoda 
za čebelarstvo kupio 150 LR košnica, pa sam, pribro-

jivši ih svojima, ukupno imao oko 250 LR košnica. Ku-
pio sam i kamion kako bih poslije suncokreta u Bačkoj 
mogao seliti pčele u Liku na vrijesak i vrištinu.

− To niste sve mogli sami?
− Ne. Pomagala mi je supruga Marija. Budući da 
smo oboje bili u radnom odnosu, u petak smo kretali 
u Liku, a vraćali se u nedjelju navečer. I tako smo 
radili godinama...

− A što poslije Like?
− Onda smo išli zimovati u Ravne kotare, u voćnjake 
Agrozadra u Smilčić. I tako osam godina. Ondje je 

Drago Kovač − pčelarski veteran

Sastavio: Borislav Grbić, dipl. ing. agr.
Slike: Savo Gojković, dipl. ing. agr.

R E P O R T A Ž A

rulić” proveo istraživanje o kupovnom ponašanju 
i stavovima potrošača meda na splitskom tržištu, 
dok je Ivana Flanjak s osječkog Prehrambeno-teh-
nološkog fakulteta objasnila njihovo istraživanje o 
stavovima potrošača kada je u pitanju kristalizirani 

med. Bilo je zanimljivo čuti rezultate njihovih istra-
živanja s obzirom na naše osobne stavove te na 
uvriježena mišljena građana.

Cilj je ove konferencije spajanje prakse i znanosti, 
povezano s odrednicama zdravstvene ispravno-
sti, sigurnosti, kakvoće i podrijetla pčelinjih proi-
zvoda, ali i institucionalnih i izvaninstitucionalnih 
aspekata njihove primarne proizvodnje. Iz toga se 
zaključuje da je jedan od glavnih ciljeva ove kon-
ferencije samim pčelarima olakšati određene se-
gmente njihove proizvodnje te plasmana njihovih 
proizvoda.

Brojne rasprave koje su se razvile nakon održanih 
predavanja iskristalizirale su brojne probleme te 
postavile temelje konačnih zaključaka konferen-
cije. Pravo je zadovoljstvo sudjelovati na jedinom 
ovakvom skupu koji okuplja renomirane stručnja-
ke te vidjeti da se nešto pozitivno pokreće i doga-
đa i u našem, pčelarskom sektoru.
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bilo 12.000 stabala maraske, a vrcali smo 20 kilo-
grama meda po društvu. No tek su potom počinjale 
muke! Selili smo se na uljanu repicu u Slavoniju, pa 
u Bačku na bagrem. Moram vam ispričati ovo za ru-
briku „Vjerovali ili ne”: bio sam Medexov zastupnik 
nekoliko godina i u to su vrijeme pčelari iz Bačkog 
Petrova Sela izvrcali 55 tona bagrema! Vagonima se 
dolazilo po med, a plaćalo se nakon deset dana, i to 
u gotovini!

− Znači, niste imali nikakvih problema?
− Imali smo problema! Naš je najveći i najteži pro-
blem bio kako izvrcati med.
− Drago, sjeti se kako smo jedne godine na Jela-
šu, na bagremovoj paši, imali 13 kilograma dnevnog 
unosa. A poslije kad lipa zamedi, a suncokret smo 
dva puta vrcali... −  nadovezuje se gospođa Marija.

− Ali ipak se moralo nešto znati o pčelarstvu, nije 
se mogao svatko njime baviti? – pitam.
− Godine 1982. diplomirao sam u na Pčelarskoj školi 
u Futogu, s Ivanom Venerom, Slavkom Pavijanom 
i još dvojicom pčelara. Bio sam jedan od osnivača 
i član uprave Prvoga specijaliziranog sajma pčelar-
stva Europe u Somboru, koji je vodio Stipan Pekano-
vić. Bio sam član Upravnog odbora Pčelarskog sa-
veza Hrvatske. Vodio sam Pčelarsku udrugu „Lipa” 
iz Iloka, a danas sam počasni član Pčelarske udruge 
„Cornacum” iz Vukovara. 
Mnogo sam čitao. Od 1972. godine do danas pret-
plaćen sam na časopise „Hrvatska pčela”, „Sloven-
ski čebelar” i „Srpski pčelar”. Sve to imam tvrdo 
uvezano, po brojevima, u biblioteci.

− Jeste li osim meda još što proizvodili?
− Pri tolikom vrcanju sakupio sam 400 kilograma vo-
ska od mednih poklopaca. Proizvodio sam tri godine 
uzastopce po 500 rojeva: prvu godinu za Agroko-
merc iz Velike Kladuše, drugu za vojsku, a treću za 
poduzeće Dalmacija iz Rogotina kod Ploča. Sakupio 
sam 1998. godine 51 kilogram propolisa prve klase 
i uputio se u Sloveniju da ga prodam. Dočekali su 
me s oduševljenjem i otkupili sav propolis koji sam 
imao!

Priče o događajima samo se nižu. Gospodin Dra-
go Kovač i danas je živa enciklopedija s gomilom 
podataka, razgovijetan − imena i datumi teku kao 

po vrpci, bez greške − vitalan, prijazan, društven i 
nadasve aktivan.

Danas posjeduje 100 košnica, sav pribor za pčelar-
stvo i idealno mjesto pa pčele nikamo ne seli. Ima 
mir, znanje, spokoj i iskustvo.

Ima želju da stane i predahne, ima želju da sve proda 
i skrasi se sa svojom predivnom suputnicom i dvje-
ma kćerima, da ispriča svoju životnu priču unucima, 
da se zaigra sa šestoro praunučadi.

Možda su pčelari božji ljudi – Bog stvara, a pčelar 
obnavlja, a gospodin Drago je sigurno mnogo toga 
obnovio i stvorio.

Rastanak, auto, obronci Fruške gore, povratak kući 
iz raja… Trgnem se i pročitam ploču: NA PRODAJU!

Ako ne boli, nije ljubav; ako ne prolazi, nije život!
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Javor žestilj (Acer tataricum L.)

Matija Bučar, prof. 
pčelar iz Petrinje

M E D O N O S N O  B I L J E

J
avor žestilj (žestik) porijeklom je iz središnje i 
jugoistočne Europe i jugozapadne Azije. Ra-
sprostranjen je na širokom području − od Au-
strije prema jugozapadu Rusije, na Kavkazu i na 

jugu Turske. Ova je vrsta svoje latinsko ime (tataricum) 
dobila po Tatarima, narodu koji živi na jugu Rusije.

Žestilj je listopadni grm ili stablo visoko između osam 
i dvanaest metara s kratkim deblom i tankim grana-
ma. Kora mu je dugo vremena glatka, u mladosti je 
svijetlo siva, no kasnije potamni i plitko uzdužno is-
puca. Krošnja je nepravilno granata s jednostavnim, 
široko jajolikim listovima, bez režnjeva ili s tek neko-
liko plitkih režnjeva. Rub je lista grubo i nepravilno 
nazubljen. Plojka mu je gola i tamnozelena, a na na-
ličju svjetlija. U uglovima lisnih žila nalaze se čuperci 
dlačica. U jesen listovi poprimaju nijanse u rasponu 
od žute do crvenkasto smeđe boje. Cvjetovi su mu 
bjelkasto zeleni, a skupljeni su u pet-deset centi-
metara dugim resama sličnima grozdovima. Plod je 
crvena perutka duga dva-tri centimetra koja kasnije 
postane tamno smeđa.

U panonskom dijelu Hrvatske javor žestilj tvori po-
sebnu zajednicu hrasta lužnjaka i žestilja. Ove su 
šume i šikare vrlo pogodne za pčelarstvo jer u njima 
osim hrasta lužnjaka i žestilja raste i krkavina, divlja 
trešnja, klen, svib, kozokrvine, ligustrum i drugo 
medonosno drveće i grmlje, a u proljeće i brojne 
proljetnice. Štoviše, žestilj se ovdje uspješno širi jer 
je zauzeo ekološku nišu nizinskog brijesta, koji sve 

više izumire. Na ovim lokacijama žestilj predstavlja 
vrlo dobru pčelinju pašu, koja omogućuje i više od 
četiri kilograma dnevnog unosa. Na hrastu lužnja-
ku se pak – za vrijeme određenih klimatskih i bio-
loških uvjeta − izlučuje medna rosa. 

U središnjoj se Hrvatskoj, posebice uz tokove rijeka 
i rječica, žestilj sve više širi u šumama hrasta kitnja-
ka i običnoga graba. Ovdje mu se pridružuju javor 
mliječ, brdski javor i klen te drugo medonosno dr-
veće i grmlje. Ova se vrsta uzgaja i u vrtovima, za 
drvorede, ponegdje i u parkovima, gdje se svojim 
habitusom i mirisnim cvjetovima vrlo dobro uklapa u 
hortikulturni krajobraz. 

Žestilj je odlična medonosna biljka koja pruža nek-
tar i pelud te, budući da cvate poslije jabuka i prije 
bagrema, popunjavanja prazninu u proljetnim pa-
šama. Cvatnja žestilja traje oko 20 dana.

Dok dio pčelara zbraja gubitke koje je prouzročio 
snijeg i mraz na bagremu i amorfi, zbog čega će 
izostati najvažnija pčelinja paša u kontinentalnoj Hr-
vatskoj, drugi se nadaju boljem vremenu i medenju 
žestilja, makljena, kadulje, kestena, lipe, jele i drugih 
medonosnih vrsta koje će cvasti u našem bogatom 
prirodnom okruženju.
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Najava nove knjige: „Suvremeno pčelarstvo”

U svakodnevnim razgovorima s pčelarima često se 
susrećem s brojnim pitanjima, problemima i komen-
tarima − od nerazjašnjenih gubitaka pčelinjih zajed-
nica do raznih drugih potencijalnih uzroka i dijagnoza 
kojima se utvrđuje pojava bolesti, uginuće zajednica 
ili neuspjeh u samoj proizvodnji. 
U Hrvatskoj djeluju brojne pčelarske škole, no struč-
ne literature gotovo pa nikad nema dovoljno. Pčelari 
se rado educiraju, prihvaćaju nova znanja i tehnolo-
gije, posebice kad dolaze od ljudi iz struke ili pčelara 
praktičara s višegodišnjim iskustvom. Pčelari često 
komentiraju i tvrde da nedostaje literature o tehno-
logiji pčelarstva, i to ponajprije literature koju piše 
struka, ali koja je i primjenjiva u praksi i prilagođena 
današnjim sve kompleksnijim i kompliciranijim uvje-
tima pčelarenja (s obzirom na nove bolesti, štetnike, 
klimatske promjene…). 

Jedna od knjiga koje bi trebale popuniti dio te praznine 
svakako je i knjiga „Suvremeno pčelarstvo” (u izda-
nju tvrtke Mozaik knjiga), čiji je autor poznati njemač-
ki pčelar dr. Friedrich Pohl. „Suvremeno pčelarstvo” 

pomoći će pčelarima praktičnim savjetima i jasnim 
smjernicama za neke nove tehnološke postupke.

Dr. Friedrich Pohl diplomirani je biolog zaposlen u In-
stitutu za kontrolu hrane, dobrobit životinja i veterinar-
ske usluge u Bremenu. Od svoje 14. godine bavi se 
praktičnim radom u svome pčelinjaku te profesionalno 
svakodnevno surađuje s mnogim pčelarima.
Budući da je i sam pčelar praktičar, svoje je bogato 
stručno i praktično iskustvo pretočio u nekoliko knjiga 
u kojima nesebično daje 
mnoge korisne savjete 
iz svoje dugogodišnje 
prakse, a jedna je od 
njih upravo i knjiga „Su-
vremeno pčelarstvo”, 
koja će svakako biti ko-
risno štivo s prikazom 
metoda rada i opisom 
novih tehnologija u su-
vremenoj pčelarskoj 
proizvodnji. 

dr. sc. Gordana Hegić
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Čebelari i pčelari − most prijateljstva 
i suradnje 

Druženje slovenskih i hrvatskih pčelara u Istri ima 
dugu tradiciju jer je počelo još ranih 80-ih godina. 
Pčelari iz hrvatskoga dijela Istre odlazili bi u Kopar na 
međunarodno natjecanje u kvaliteti meda istarskog 
primorja u sklopu sajma poljoprivrednih proizvoda 
Dnevi kmetijstva, dok bi čebelari iz Slovenskog pri-
morja podjednako rado navraćali u Pazin na Dane 
meda. Stručni savjetnik za pčelarstvo za područje 
Slovenskog primorja Klavdijo Babič držao je predava-
nja u Bujama i Pazinu, a pčelari Bujštine često su bili 
domaćini Kopranima na svojim jesenskim susretima i 
uzvratno gosti na njihovim domjencima i proslavama. 
Zato ne treba čuditi što je koparska pčelarska udru-
ga ove godine odlučila organizirano posjetiti istarske 
pčelare i razmijeniti iskustva s njima, ali i kroz dru-
ženje još jednom dokazati da pčelari, bez obzira na 
razlike u kulturi i jeziku, prednjače u promicanju vri-
jednosti međunarodnog dijaloga jer im je zajedničko 
ono najvrednije − ljubav prema pčelama. 

Obalno čebelarsko društvo Koper (OČDK) osnova-
no je davne 1955. godine, a danas ima 145 članova. 
Dvadesetak je članova ovoga društva u subotu 23. 
travnja 2016. posjetilo poznate istarske pčelare: Petra 
Banka u Baderni i Svetozara Jankovića u Livadama. 

Petar Banko je cijenjen u pčelarskim krugovima iz više 
razloga, naime, jedan je od najiskusnijih i najstručnijih 
u ovom području (znanje je usavršio na njemačkom 
sveučilištu), jedini je istarski uzgajivač matica, veliki je 
donator i sponzor većine pčelarskih događanja u Istri, 
a usto je i mentor i edukator, i to ne samo pčelara, 
nego i potrošača pčelinjih proizvoda, najčešće djece i 
mladih. I ovaj je put naš Pjero u svom domu u Baderni 
nesebično ugostio čebelare iz Obalnoga čebelarsko-
ga društva Koper, ali i kolege pčelare iz drugih dijelo-
va Istre. Gostima je najprije pokazao ogledni pčelinjak 
i u njemu održao kraće predavanje, a kad je počelo 
kišiti, svi su se sklonili u laboratorij, gdje je Petar na 
podjednako zanimljiv i sebi svojstven način prezen-
tirao uzgoj matica. Nakon toga je domaćin sve pri-
sutne počastio ručkom, u kojem je dominirala druga 
specifičnost vezana uz obitelj Banko − bakalar. No ni 

to nije bilo sve! Fešta ne bi bila fešta bez žive glazbe, 
pa ni ovaj put nije nedostajalo dobre pjesme, akorda 
harmonike, trube i već „planetarno” poznatoga Petro-
vog instrumenta − bidofona. Vrhunac je događaja bilo 
darivanje koje su slovenski gosti upriličili domaćinu u 
znak zahvalnosti za više nego topao prijam i edukaci-
ju. Sva su događanja zabilježili i novinari „Glasa Istre”, 
koji su intervjuirali domaćina i predstavnike koparske 
udruge. Nakon toga su se gosti iz Kopra pozdravili s 
domaćinima i hrvatskim kolegama i krenuli dalje puni 
dojmova i pozitivne energije. 

TEKST: Damir Gregurić
FOTO: D. G. i Danijel Velić (UP „Nektar”, Poreč)
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IN MEMORIAM - ŠIME PAVIĆ (1941. – 2016.)

U 75. godini života, nakon kratke bolesti, dana 23. veljače 2016. godine napustio nas je 
Šime Pavić, naš dragi prijatelj, pčelar i umirovljeni ravnatelj Državnoga arhiva u Zadru.
Osim svome profesionalnome poslu, život je podario i pčelarskom hobiju. Po odlasku u 
mirovinu, početkom devedesetih godina, aktivirao se u radu naše udruge, u kojoj je u više 
saziva bio član Upravnoga i Nadzornoga odbora.
Do posljednjih je dana života bio vezan uz pčele i svoje kolege pčelare. Stečeno je znanje 
rado i nesebično dijelio s drugima, čime je ostavio traga na pčelarstvo Zadarske županije. 
Pamtit ćemo ga kao vrijedna, marljiva i susretljiva čovjeka koji je uvijek bio spreman pomo-

ći. Ostat će u našim mislima i riječima kao iskren, plemenit i drag kolega. Nedostajat će nam svima.
Brigu o njegovim ljubimicama pčelicama preuzeli su zetovi Ivan i Josip.
U ime Udruge pčelara „Velebit” iz Zadra, kao i u ime svih pčelara, veliko Ti i iskreno hvala. Neka Ti je laka 
zemlja i počivao u miru Božjem, profesore.

Udruga pčelara „Velebit”, Zadar

I N  M E M O R I A M

IN MEMORIAM - ANDRIJA HOLJEVAC (1931. − 2016.)

U veljači smo, na Gradskome groblju u Belišću, na vječni počinak ispratili našega člana 
Andriju Holjevca. 
Andrija je u svojemu životu mnogo boravio u prirodi, i to na rijeci Dravi veslajući u kajakaš-
kom klubu, čiji je bio jedan od osnivača. 
Pčelario je od rane mladosti, kada je počeo s bratom Đurom, pa sve do kraja svojega života. 
U njegovu mu dugogodišnjem pčelarskom radu nije bilo važno koliko će meda izvrcati jer 
se pčelama bavio iz ljubavi.

Bio je jedan od prvih selećih pčelara na području Općine Valpovo, a i među prvima je počeo primjenjivati mravlju i ok-
salnu kiselinu za liječenje pčela. Pomagao je mladim pčelarima prenošenjem svojega znanja o formiranju pčelinjaka. 
Bio je i dugogodišnji član HPS-a i sakupljao je sve brojeve našega časopisa, a oni su nakon njegove smrti 
poklonjeni učenicima pčelarima Učeničke zadruge „Karašica” iz Valpova, koji nastavljaju pčelarsku tradiciju 
u Valpovštini.
U to ime, Andrija, velika ti hvala i neka ti je laka zemlja pored rijeke Drave, koju si jako volio.

Udruga pčelara „Valpovština”, Valpovo

Prodajem sjeme facelije iz 2015. 
Mogućnost dostave pouzećem.
GSM. 098/1680-915
           098/763-962

Prodajem suhu lipovu dasku (27 mm) 
i sjeme heljde 8 kn/kn. Daruvar.
GSM. 098/607-068

Prodajem kamion TAM 125 T sa 
72 AŽ grom košnice. Nema pčela, 
košnice stare 6 god. Cijena po do-
govoru. Đurđevac.
GSM. 091/726-6037 

Prodajem pčele na LR okvirima. 
Gospić.
GSM. 099/6874-003

Prodajem pčele na sedam i deset 
LR okvira sa mladim maticama. 
GSM. 098 240 418
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Članovi Hrvatskog pčelarskog saveza plaćaju članarinu preko pčelarskih udruga u iznosu od 
225,00 kuna, u što je uključeno i dobivanje časopisa. Pretplata samo za časopis Hrvatska pčela 
iznosi 270,00 kuna, a za inozemstvo 39,00 EURA. Cijena pojedinog broja za Hrvatsku iznosi 30,00 
kuna. Časopis izlazi u 11 brojeva, u nakladi od 7 000 primjeraka. Pretplata se tijekom godine ne 
može otkazati, a prima je Hrvatski pčelarski savez na IBAN broj: HR252484008-1100687902. 
Tiskara je "Grafika Markulin".

Upute za pripremu komercijalnih oglasa
Komercijalni oglasi moraju biti grafički pripremljeni i u pdf formatu dostavljeni najkasnije do 10. u 
mjesecu. 
Cijena oglasa:
1/1 	 (16x24 cm)	 4.200,00 kn  
1/2  	 (16x12 cm)	 2.500,00 kn  
1/3             	 (16x7,5 cm)	 1.800,00 kn   
1/4	 (16x6 cm, 8x12 cm)	 1.300,00 kn
1/8	 (5x8 cm)	 650,00 kn     

Popust na komercijalne oglase: 4x oglas -10%; 5-8x oglas -20%; 9-12x oglas -30%
Za sadržaj oglasa odgovaraju oglašivači.

Upute za pripremu malih oglasa građana
Mali oglasi moraju biti dostavljeni najkasnije do 10. u mjesecu za objavu u sljedećem broju ča-
sopisa.  Svaki član HPS-a i pretplatnik na časopis ima pravo iskoristiti jedan besplatni mali oglas 
godišnje. Svi sljedeći mali oglasi naplaćuju se 4,00 kune po riječi, a oglas mora sadržavati naj-
manje 10 riječi.

Upute za pripremu tekstova za objavu u časopisu Hrvatska pčela
Rukopisi i fotografije za objavu u časopisu primaju se najkasnije do 10. u mjesecu, te se nakon 
objave ne vraćaju. Autorski honorari plaćaju se po jednoj kartici, koja sadržava 1.450 znakova, u 
iznosu od 75,00 kuna/kartici. Za sadržaj tekstova odgovaraju sami autori. Ostali mediji koji preu-
zimaju tekstove, obavezno moraju navesti izvor informacija.

O G L A S I
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